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ÎN SPIRITUL ORIENTĂRILOR Șl INDICAȚIILOR TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU, SĂ ACȚIONĂM CU ÎNALTĂ RĂSPUNDERE
SUB SEMNUL DEPLINEI ANGAJĂRI, PENTRU A ÎNTÎMPINA CU
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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL

NICOLAE CEAUSESCU
cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

Ambasadorul Republicii Elene
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri, pe 
Giorgios Linardos, care și-a 
prezentat scrisorile de acredi
tare în calitate de ambasador 
extraordinar și plenipotențiar al

Republicii Elene în tara noastră, 
înmînind scrisorile de acredi

tare, ambasadorul Giorgios Li- 
nardos a transmis tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un salut 
cordial, urări de sănătate și 
fericire din partea președintelui

Republicii Elene, Christos Sart- 
zetakis, și a primului ministru 
Andreas Papandreu, iar poporu
lui român urări de progres și 
prosperitate.

(Continuare in pag. a V-a)

Ambasadorul Republicii Federale Nigeria
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socia
liste România, a primit, vineri, 
pe Ebun Oiadisun Taiwo, care 
și-a prezentat scrisorile de a- 
creditare in calitate de amba
sador extraordinar și plenipo-

tențiar al Republicii Federale 
Nigeria în țara noastră.

Ambasadorul F.bun Oiadisun 
Taiwo, înminînd scrisorile de 
acreditare. a transmis pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
din partea generalului-maior

Ibrahim Badamasi Babangida, 
șeful Guvernului militar fede
ral al Nigeriei, comandant su
prem al forțelor armate, un 
cald salut și cordiale urări de

(Continuare în pag. a V-a)

Ambasadorul Libanului
cu prilejul încheierii misiunii sale în țara noastră

■ EXPORTUL trebuie să se situeze in centrul atenției, să constituie preocuparea 
numărul unu a tuturor ministerelor, centralelor, organelor și organizațiilor de partid, a 
tuturor colectivelor de oameni ai muncii, de tineri.

■ în acest sens, trebuie să se soluționeze neîntârziat toate problemele de care de
pinde realizarea în bune condiții a producției de export și a exportului.

■ Instaurarea unui înalt spirit de ordine și disciplină în unitățile industriale con
stituie un imperativ de prim ordin în vederea îndeplinirii, incepînd chiar din luna sep
tembrie, a sarcinilor de export la nivelul sporit prevăzut astfel incit și pe întregul an 
planul în acest domeniu să fie integral realizat.

■ PRODUCȚIA FIZICA trebuie, de asemenea, să se situeze în centrul preocupări
lor fiecărui colectiv muncitoresc, acționîndu-se pentru îndeplinirea ritmică, integrală la 
toate sortimentele a planului, aceasta constituind condiția hotăritoare pentru aprovizio
narea corespunzătoare a unităților productive, pentru realizarea la termenele prevăzute 
a contractelor economice.

H Se va trece imediat la aplicarea de măsuri care să conducă la îmbunătățirea 
radicală a întregii munci și recuperarea neîntirziată a tuturor restanțelor și situarea ac
tivității economice la un nivel superior, atit la indicatorii cantitativi, cit și la cei calita
tivi.

IN INDUSTRIE

Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
vineri, pe ambasadorul Libanu
lui la București, Maurice Bas- 
sous, cu prilejul încheierii mi
siunii sale in țara noastră.

în cadrul convorbirii care a 
avut loc cu acest prilej au fost 
relevate bunele' raporturi de 
prietenie și colaborare existen
te între cele două țări, precum 
și dorința dezvoltării lor în 
continuare, atit pe plan bilate
ral, cit și pe arena mondială.

Ambasadorul libanez a adre
sat calde 
sprijinul ce 
președintele 
de Consiliul
român în îndeplinirea misiunii 
sale in țara noastră.

mulțumiri pentru 
i-a fost acordat de 
Nicola'e Ceaușescu, 
de Stat si guvernul

u

I ÎN INVESTIȚII se impune ca in următoarele 4 luni să se intensifice ritmul 
lucrărilor de construcție și montaj, o mai bună organizare a muncii pe șantiere și folo
sirea eficientă a timpului de lucru.

■ Vor fi luate măsuri de asigurare cu forța de muncă necesară pe toate șantierele 
de investiții, în primul rînd pe cele care trebuie date în funcțiune în atest an.

■ SPORIREA EFICIENȚEI implică măsuri hotărite pentru a se asigura încadra
rea strictă în normele de consum stabilite, pentru reducerea în continuare a acestora, 
pentru diminuarea accentuată a cheltuielilor materiale și a cheltuielilor generale.

H Se va acționa cu fermitate pentru eliminarea oricăror forme de risipă și proastă 
gospodărire, de folosire nejudicioasă a materiilor prime și materialelor.

■ Se vor întreprinde și în continuare acțiuni care privesc sporirea mai accentuată 
a productivității muncii, întărirea ordinii și disciplinei, ridicarea continuă a pregătirii 
profesionale a personalului muncitor.

■ Se va avea în vedere o mai riguro asă utilizare a forțelor de producție, mate
riale și umane, justa lor dimensionare și re partizare în funcție de necesitățile producției 
și imperativele dezvoltării economice.

■ ÎN TOATE SECTOARELE în următoarele 4 luni să se acționeze astfel incit să 
se asigure îndeplinirea exemplară a planului pe acest an la toți indicatorii !

In intimpi narea Conferinței
Nafionale a P.C.R 

MUNCĂ RESPONSABILA 
SUCCESE DE PRESTIGIU

(în pagina a 4-a)

DEZVOLTARt ECONOMICO-SOCIALĂ A PATRIEI

IN AGRICULTURĂ ■ urmărirea permanentă a stadiului de coacere la culturile de floa- 
rea-soarelui, porumb, soia, sfeclă de zahăr, cartofi, în legumicultura, pomi
cultură și viticultură și desfășurarea imediată și grabnică a recoltării pro
duselor, transportul, depozitarea și prelucrarea lor conform graficelor sta
bilite.

■ organizarea riguroasă a formațiilor mecanizate și a echipelor, ast
fel incit acestea să acționeze pe toată durata zilei lumină și să stringă in 
tegral producția aflată în cimp.

■ reglarea permanenta a utilajelor in vederea îndeplinirii vitezelor 
zilnice planificate și evitarea pierderilor.

■ arăturile adinei trebuie să fie încheiate pînă la 25 septembrie în 
zonele de șes, iar în celelalte zone pină la 15 septembrie. ,

■ pină la 10 octombrie să finalizăm însămînțările planificate pe în 
treaga țară, iar in zonele de deal pînă la 1 octombrie.

■ să fie luate măsuri corespunzătoare pentru a termina pină la sffîr 
șitul lunii septembrie toate lucrările de pregătire a iernării animalelor, să 
intensifice strîngerea și depozitarea furajelor.

se

A
■ comisiile constituite pentru desfășurarea lucrărilor agricole 

toamnă trebuie să acționeze hotărît și responsabil pentru respectarea 
maximă rigoare a normelor de calitate, pentru mobilizarea tuturor forțe 
lor și strîngerea în întregime a recoltei.

de
CU

Din marea carte a istoriei noastre naționale

RELAȚIILE POLITICO-MLLITARE ALE ROMÂNEI CU ALIATII
7

ta vecinătate a teritoriului ro
mânesc și nu încetase să mani
feste veleități de expansiune 
către Balcani și centrul Euro
pei, direcțiile căreia treceau 
peste teritoriul României.

încă din faza de început, re
lațiile României cu partenerii 
din coaliția Antantei au urmat 
un drum sinuos și contradic
toriu. punctat cu dese momente 
de încordare provocate de di
verse ciocniri de interese din
tre marile puteri, de concep
țiile lor divergente privind di
recțiile, ponderea și modalită
țile de exprimare a 
militar pe diferite teatre 
operații, 
interesul 
acțiunile 
obiectiv 
unității statale, partea română 
a scos în evidentă, la tratatele 
cu aliatii. opțiunea sa strategi
că fundamentală — ofensiva 
de eliberare a teritoriilor ro
mânești aflate sub dominația 
Austro-Ungariei. Iar această 
opțiune — care corespundea in
tegral imperativelor momentu
lui 
ale

Decizia politică a alăturării 
României la coaliția Antantei — 
formal concretizată in august 
1916 in tratatul politic și con
venția militară încheiată atunci 
cu reprezentanții marilor pu
teri din această grupare de 
state — nu a fost un act con- 
junctural. în ansamblul deve
nirii istorice a națiunii româ- 
ne, această opțiune s-a înscris 
firesc — date fiind împrejură
rile internaționale și 
litică a Europei — în 
tiunilor necesare de 
în vederea realizării 
ideal al reîntregirii ________
împrejurările internaționale — 
desfășurarea de aproape doi 
ani a unui conflict militar care 
opunea marile puteri europene, 
grupate în blocuri adverse, și 
al cărui deznodămînt avea să 
pună in discuție configurația 
frontierelor de pe continent — 
și faptul că Transilvania, Ba
natul și Bucovina erau înglo
bate Imperiului austro-ungar, 
mare putere aflată în blocpl 
opus Antantei — au fost coor
donate fundamentale care au 
modelat acțiunea decizionale a 
forurilor politice de la Bucu
rești. Acestora le-a fost evident, 
încă de la începutul conflictu
lui mondial în 1914 că România 
— aflată ir» fața necesității 
inexorabile a făuririi Marii

harta po- 
fluxul ac- 

înfăptuit 
înaltului 

naționale.

Uniri — trebuia să intre, mai 
devreme sau mai tîrz.iu, în 
luptă împotriva dublei monar
hii care anexase străvechile 
provincii românești, in acest fel 
raliindu-se obiectiv blocului 
politico-militar advens acesteia, 
adică Antantei.

Alăturarea României prin 
proprie voință la o coaliție în 
care mari puteri ca Rusia. Ma
rea Britanie și Franța urmă-

de eliberare a teritoriilor aflate 
sub ocupație străină. Urmărind 
să-și integreze in statul națio
nal unitar teritoriile locuite de 
români, țara noastră era direct 
interesată deci — alăturîndu-se 
coaliției Antantei prin logica 
contextului istoric — să-și men
țină în această alianță propria 
sa individualitate politică 
militară. Cu atit mai mult 
cît trecutul mai apropiat

și 
cu 

sau

Epopeea Mărăști — Mărăsești

mai Îndepărtat demonstrase că 
intr-o coaliție cu parteneri, ine
gali, cel superior ca forțe mi
litare tinde să-și adjudece in- 

. tegral prerogativele conducerii 
și să satisfacă propriile sale in
terese în detrimentul celor ale 

aliate. De 
în coaliția 

a aderat 
mari puteri 
interese ge- 

Si

reau scopuri conforme intere
selor lor imperialiste nu a în
semnat nicidecum că tara noas
tră și-ar fi asumat teluri iden
tice ori că. fie și într-o măsură 
ețctrem de limitată, ar fi fost 
ambiționată să concureze ori să ____  — _______
se asocieze cu aliatii în achizi- statelor mai mici 
donarea Unor atari beneficii, 
în fond, alianța cu Antanta 
perfectată de România nu făcea 
altceva decit să materializeze 
— intr-un conflict uriaș, cel 
mai mare de pină atunci în is
toria umanității — opțiunea na
țiunii de neîntirziată realizare 
a obiectivului său istoric : Ma
rea Unire. România urma să-și 
desfășoare propriul ei război

efortului 
de 

Subliniind constant 
său exclusiv pentru 
militare ce aveau ca 

cardinal desăvîrșirea

subliniat faptul că 
Antantei la care 
România erau trei 
care își proclamau 
neral europene și mondiale 
ale căror forte militare, fiecare 
în parte, depășeau cu mult po
tențialul combativ românesc. 
Cu atit mai mult cu cît una 
din aceste trei mari puteri — 
Rusia țaristă — era în imedla-

istoric, intereselor generale 
națiunii române — a fost

General-locotenent dr. 
ILIE CEAUȘESCU

(Continuare in pag. a IV-a)

Calendarul politic al acestor 
zile este marcat de evenimente 
de o deosebită Însemnătate in 
viața politică, economică și so
cială a patriei. Momente de 
referință care exprimă și a- 
testă forța și trăinicia, superio
ritatea de esență a democra
ției noastre muncitorești, re
voluționare, capacitatea ine
puizabilă a partidului nostru 
de a organiza și conduce in
tr-o strinsă, indestructibilă le
gătură cu masele, procesul is
toric de înfăptuire a hotărîri- 
lor Congresului al XIII-lea al 
P.C.R., a Programului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și Îna
intare a României spre comu
nism.

în spiritul direcțiilor progra
matice cuprinse în magistrala 
cuvintare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Congresul al 
III-lea al educației politioe și 
culturii socialiste, a ideilor 
reieșite din cuvintarea tovară
șei Elena Ceaușescu la înche
ierea lucrărilor marelui forum 
al educației noastre comuniste, 
revoluționare, iată că întreaga 
țară, intr-un singur gind și in
tr-o singură voință, se află an
gajată intr-un uriaș efort 
creator vizind înfăptuirea 
exemplară a marilor obiective 
ale acestui an și al întregului 
cincinal 1986—1990, și pînă în 
anul 2000. așa incit să se asi
gure trecerea României in
tr-un stadiu nou de dezvolta
re economico-socială, ridicarea 
ei pe noi și tot mai minunate 
culmi de progres și civilizație.

Ne referim, în acest cadru, 
la Consfătuirea cu activul de 
partid și cadrele de bază din 
agricultură și. respectiv, la 
ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., me
nite să marcheze și să defi
nească, în chip riguros un 
program de lucru, de gîndire 
și acțiune al tinerei generații, 
al întregului nostru popor. O 
dată mai mult, s-a vădit preo
cuparea constantă a partidului 

^nostru, a secretarului său ge-

neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru înfăptuirea 
cu succes a marilor programe 
de dezvoltare economică și so
cială a patriei, a obiectivelor 
strategice pe care le-am ho- 
tărit și le vom realiza. Cu 
maximă claritate se desprinde, 
pentru noi toți, imperativul de 
a imprima întregii activități 
politioe, economice și sociale 
un înalt spirit patriotic, mili
tant, revoluționar, un dina
mism și o forță transformatoa
re pe măsura investiției de în
credere pe care partidul, per
sonal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o acordă făuritori

Valori și opțiuni 
fundamentale ale
tinerei generații■ •

lor bunurilor materiale și va
lorilor spirituale din societatea 
noastră, tinerei generații — 
considerată viitorul însuși al 
națiunii.

Rețin în mod cu totul deo
sebit atenția, și in acest ca
dru, elementele oe definesc 
pronunțatul spirit de lucru, 
caracterul concret, exigența și 
autoexigență, spiritul critic și 
autocritic al acestor documen
te. Toate acestea decurg, in 
mod firesc și necesar, din teza 
de o impresionantă forță vizio
nară a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu potrivit căreia pro
cesul revoluționar este depar
te să se fi încheiat ; dimpotri
vă, in actualul stadiu de dez
voltare economico-socială el 
cunoaște elemente noi, calita
tiv superioare, dobîndește sen
suri și semnificații nemaiîntîl- 
nite pînă în prezent.

Acest fapt s-a regăsit in 
mod pregnant în analiza cri
tică, perfect legitimată de cu-

noașterea impresionantă și im
pecabilă de către secretarul 
general al partidului, a fap
telor. a muncii și vieții noas
tre de zi cu zi. Practic nu a 
fost aspect principal al activi
tății economice și sociale pe 
care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu să nu îl fi descifrat 
în întreaga lui complexitate, 
în întreaga lui sferă de refe
rință, așa cum fiecare dintre 
problemele analizate și-a găsit, 
în spiritul și pe baza indicați
ilor secretarului general al 
partidului, soluții concrete, 
constructive, perfect întemeiate 
și legitimate de viață.

Iată, așadar, că dispunem de 
un îndrumai* ferm și atotcu
prinzător pentru tot ceea oe 
vrem să înfăptuim. La teme
lia sa se află însăși realitatea 
dinamică, clocotitoare a pa
triei, se află o evaluare minu
țioasă a tuturor resurselor ma
teriale și umane de care dis
punem în acest sens.

Acum, aici, esențialul îl con
stituie fapta, gindirea și acțiu
nea noastră revoluționară. Este 
nevoie, prin excelență, să in
staurăm un climat de exigen
ță și autoexigență, de fermă 
responsabilitate și autores- 
ponsabilitate, de mobilizare a 
tuturor resurselor noastre 
creatoare, pentru că astfel și 
numai astfel vom putea să 
realizăm tot ceea ce ne-am 
propus. Prin însăși legitimita
tea ei, dialectica procesului re
voluționar nu cunoaște jumă
tăți de măsură, așa cum nj 
cunoaște concesii făcute unor 
mentalități și practici, unor 
procedee care nu țin cu ni
mic de esența societății noas
tre socialiste.

Cu cită îndreptățire și cu 
ce exemplară capacitate de 
convingere a evidențiat tova
rășul Nicolae Ceaușescu și cu 
acest prilej că asemenea prac-

ȘERBAN CIONOF
(Continuare in pag. a V-a)

PENTRU TINERET
LA ORA

ÎNTREBĂRILOR
Pagina a 2-a

DIALOG CREATOR
CU REALITATEA

Cineinatografia română are 
o prefață, a pionieratului, 
care se situează foarte a- 
proape de începuturile mon
diale ale acestei arte, atit 
prin prompta proiectare la 
București a primelor pelicu
le datorate fraților Lumlere 
cit și prin producția naționa
lă, sporadică, dar memorabi
lă (de la „Războiul indepen
denței" la capodopera lui 
Jean Georgescu „O noapte 
furtunoasă").

S-a creat apoi, curind după 
victoria revoluției noastre 
socialiste, baza tehnică și 
structurile unei adevărate 
cinematografii naționale (ar-' 
tistice, documentare și de a- 
nimație) ale cărei producții 
au devenit componente fi
rești ale vieții culturale a 
țării și ale dialogului nostru 
cu lumea. A fost acea perioa
dă a formării din mers, a ti
nereții filmului românesc, a 
instituției și a. oamenilor ei. 
O tinerețe prelungită pină 
spre sfirșitul deceniului al 
șaptelea, cind referirea com
plezentă la „tinăra noastră 
cinematografie" începuse 
devină cam mecanică improprie.

Trebuia trecut un prag al 
maturității. Si acest moment 
a. venit odată cu orizonturi
le deschise întregii țări de 
Congresul al IX-lea al parti
dului. Folosirea plenară a 
capacităților de producție și 
a potențialului arti-stic-pro- 
fesional s-a concretizat in
tr-o rapidă creștere a pro
ducției (de la 10—11 
metraje anual la 30) și 
dienței sale la public, 
consecință directă, de 
15 ani, sistemul cinemato
grafiei funcționează, pe an
samblul producției și difuză-

8(1

și

lung
ii au-
Ca o 
peste

rii, în regim de autofinanța
re și rentabilitate; s-au pu
tut afirma numeroși cineaști 
aparținind noilor promoții ; 
s-au diversificat genurile și 
modalitățile de expresie pro
prii fiecărui autor; exportul 
de filme s-o. lărgit în peste 
70 de țări; a crescut partici
parea românească la diferi
te manifestări și competiții 
cinematografice internaționale.

La bilanțul pe care l-a pri
lejuit Congresul educației 
politice și culturii socialiste, 
gindul se întoarce in urmă, 
cu emoție și recunoștință, 
spre anul Congresului al 
IX-lea al partidului, poartă 
a speranței și demnității na
ționale. stimul energic și ge
neros al tuturor resurselor 
minții și sufletului românesc. 
Țara și-a redobîndit sacrul 
nume, valorile trecutului is
toric. și cultural au fost re
așezate in conștiința con
temporaneității, dinamismul 
marilor construcții industria
le și sociale a trezit la o 
nouă viață orașele și satele 
țării.

Pentru fiecare cetățean al 
Româniet socialiste anul 
1965 a fost și va rămîne un 
punct de referință. Pentru 
mine este, printr-o fastă 
coincidentă, însuși anul de
butului meu ca autor de 
film. Au trecut de atunci 
mpi bine de două decenii și 
îmi număr, ca oricare lucră
tor, reușitele și neimpliniri- 
le socotind ce imi rămine de 
făcut, in locul pe care mi

ADRIAN
PETRINGENARU

(Continuare in pag. a V-a)



SÎMBĂTÂ 5 SEPTEMBRIE 1987„SClNTEIA TINERETULUI" pag. 2

festivalul național «Cintarea României"
MUZICA DE DANS PENTRU TINERET LA ORA ÎNTREBĂRILOR

Una dintre definițiile prezente in enciclopedii explică dansul 
ca „cea dinții manifestare de expansivitate artistică a omului**. 
Pentru tînărul de azi, dacă ea este prima sau nu, e mai greu 
de spus. In orice caz este una dintre cele mai indrăgite, mai 
prezente in viața de zi cu zi a noilor generații. Dans ți mu* 
zică - două dintre principalele domenii ale frumosului in care 
tinerii se implică ferm, domenii cu un impact direct in activită
țile lor cotidiene. Dans și muzică - un teritoriu In care prefe
rințele diferă intr-o diversificată paletă, dar in care ele există 
cu certitudine, un spațiu ce conturează unele coordonate ale 
virstei tinere.

Dans ți muzică - titlul uneia dintre melodiile recent pre* 
miate la cea de a doua ediție a Concursului de muzică de 
dans pentru tineret, a cărui etapă finală s-a desfășurat la Costi- 
nești, reunind 32 de melodii dintre cele aproximativ 100 in* 
scrise in concurs. Organizată de Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist in colaborare cu Uniunea Compozitorilor 
și Muzicologilor, Consiliul Culturii ți Educației Socialiste ți Ra- 
dioteleviziunea Română, manifestarea - concretizată in trei 
spectacole găzduite de Teatrul de vară din stațiunea tineretului 
Costinețti — s-a bucurat de un deosebit succes de public, fiind 
salutată de compozitorii, interpreții, realizatorii TV prezenți, ca o 
reușită deplină, ca un eveniment de maxim interes. Cum mu
zica de dans se află mereu in actualitate, ea polarizind atenția 
tinerilor nu numai prin ritmurile sale ce invită la mișcare, ci ți 
prin cunoștințe, prin opinii formulate despre această sferă de 
exprimare artistică, rindurile de față incearcă să creioneze prin 
citeva puncte de vedere variate (unele sintetizate din reflecții 
mai ample), unele dintre dimensiunile genului la noi, in peisa
jul muzicii românești. De la răspunsurile adresate banalei și to
tuși atît de controversatei întrebări : „Ce ii cereți muzicii de 
dans pînă la reliefarea unei posibile „hărți" a componis
ticii românești actuale de această factură sau pină la jalona
rea citorva dintre atributele unui interpret „ideal" al acestui tip 
de creație, cuvintele celor intervievați la Costinețti poartă girul 
profesionalismului ți al contactului direct cu pulsația vie, in 
permanentă metamorfoză a acestei „geografii" muzicale.

ANTON ȘUTEU
— Ce ii cereți muzicii de 

dans 7
— Ce încerc să spun în pie

sele mele...
— Totuși, să încercăm acum 

o teoretizare.
— ...inventivitate ritmică du

blată de inventivitate timbrală. 
$1 aceasta în pas cu ceea ce se 
întîmplă în muzică în acest 
moment.

— Deci, o actualizare „de se
zon".

— Exact. Si, firește. îi cer o 
amprentă componistică, vizibilă 
in structurarea formei. în har 
melodic si armonic. Am spus că 
o astfel de muzică trebuie să 
tină cont de curentele care e- 
xistă în acest moment în lume, 
dar nu printr-o simplă pasti- 
șare. ci prin folosirea acestui 
mod de exprimare, lăsînd însă 
să se simtă clar personalitatea 
autorului. Deci. îi cer să evite 
șablonlzarea prin care se face 
adesea o muzică de comerț.

— Aplicați eticheta: compozi
tor sau interpret de muzică de 
dans 7

— Există acest tip de specia
lizare. dar nu e bine să-l cul
tivăm, căci această muzică face 
parte din genul muzicii ușoare, 
în cazul interpretilor s-ar pu
tea recunoaște o astfel de spe
cializare, mai ales la soliștii 
vocali apartinînd unor grupuri 
vocal-instrumentale care prac
tică acest gen. Acestor soliști 
le-as cere un simț ritmic deo
sebit și o culoare vocală (un tip 
de voce) specifică, dublate de o 
mișcare scenică adecvată.

Acest concurs (deosebit de 
bine-venit, căci genul nu prea 
a fost abordat la noi cu această 
specificare) îl completează pe 
cel de la Mamaia, și, deci, o- 
bligă compozitorii la o înnoire 
a limbajului, punînd totodată 
în lumină nume noi de autori, 
in primul rînd tineri, care scriu 
o muzică pentru tineri.

AURA URZICEANU
Răspunsurile laconice șî pre

cise ale prestigioasei interprete 
au invitat parcă Ia o transpu
nere matematică. Iată-le deci 
formulate in citeva ecuații :

1. Muzică de dans — ritm, ar
monie. inspirație, versuri cu 
mesaj optimist, orchestrație cu 
multă inventivitate, însoțită de 
un interpret care să servească 
eventualul mariaj muzică-text- 
orchestră.

2. A. Compozitori specializați 
în domeniu : Anton Șuteu, A- 
drian Enescu, Doru Căplescu.

B. Condiții pentru un inter
pret (ideal) în acest gen : să 
fie născut cu talent (in even
tualitatea că se poate I), inteli
gentă, ritm, fantezie, muzică, 
muzicalitate, prezentă scenică, 
sinceritate, autenticitatea pro
priului eu.

Concluzie : judecind după 
ceea ce cer eu, nu avem astfel 
de interpreți.

Dar. sper că ei se vor dez
volta.

3. Concursul de la Costinești 
tinde spre superlativ, avind in 
vedere ritmul în care s-a lu
crat. el surprinzînd o intere
santă evoluție c’e la pilonii mu
zicii noastre ușoare pînă la 
modernitatea unor tineri autori. 
Am aplaudat spiritul, ritmul si 
chiar nota de cochetărie a spec
tacol slor.

ADRIAN ENESCU
— Fără îndoială, muzica de 

dans este cea cu imoactul cel 
mai mare asupra tineretului, 
asupra unor mari mase de ti
neri. De aceea îi cer muzicii 
românești de dans să se afle la 
acele cote calitative care să 
permită anihilarea ponderii ce
lei străine, prin piese de va
loare. frecvent auzite In dis
coteci, la radio și televi
ziune. Avem deja, și avem 
încă multă nevoie de asemenea 
lucrări capabile să combată 
unele înclinații spre snobism. 
Si avem compozitori apti pen
tru aceasta : Anton Suteu. Cor
nel Fugaru, Dan Dimitriu Ionel 
Tudor, Doru Căplescu și alții. 
Avem deja discuri cu muzică 
Instrumentală, cu muzică de 
discotecă bună, ce merită mai 
rnult auzite, făcînd astfel să 
pătrundă mai puternic si mai 
util creația românească în „me
diul ambiant", în viata de zi 
v...  

cu zi a tinerelor generații, care 
«e vor învăța astfel și s-o apre
cieze și s-o dorească mai mult, 
recunoscînd în ea coresponden
tele lor spirituale. Să nu uităm 
că publicul se educă, și că el 
este așa cum ni-1 formăm ; 
avem deci responsabilități în 
această privință cu toții — și 
cei care realizează și cei care 
difuzează această muzică.

Știm — sau poate prea puțini 
Știm — că multe dintre „filele" 
de gen ale muzicii noastre au 
rezistat și rezistă exigentelor 
internaționale ; aș propune un 
test : piese românești traduse 
în limbi de largă circulație, 
ale căror imprimări se vor 
bucura cu certitudine de fru
moase aprecieri, vorbind despre 
calitatea creației de pe aceste 
meleaguri. Aseme.nea recunoaș
teri pe deplin meritate s-ar 
reflecta și în opțiunile tinerilor 
noștri.

Reflecții, dar mal ales pro
puneri, și-au făcut loc cu preg
nanță în opiniile, în gindurile 
rostite de compozitorul Adrian 
Enescu.

CORNEL FUGARU
— O muzică de dans trebuie 

să se adreseze în primul rind 
tinerilor. Cred că ar fi bine ca 
ea să se apropie de genul șla
gărului. să aibă deci niște „su
porturi" care să rămînă în ure
chea ascultătorului. Aș dori-o 
bine ancorată într-o muzică 
strict românească, dar care să 
nu difere de sound-ul străin. 
Probabil că singurele locuri 
unde se poate lansa această 
muzică sint cele unde se poa
te naște o formație, care să îm
bine temeinicia pregătirii cu 
dăruirea artistică.

— Considerați eficientă o spe
cializare componistică in acest 
domeniu 7

— Nu cred că avem autori 
specializați în acest sens si este 
imperios nevoie de ei pentru a 
aduce sound-ul tipic și pentru 
a fi „la zi". Dificultățile provin 
din start, căci sint putini com
pozitorii care au niște posibili
tăți tehnice de realizare ; la 
modă este computerul și acli
matizarea cu astfel de mijloace 
este mai greu de făcut acum. Ar 
trebui îmbinate : computerul, to
boșarul electronic, secvența, 
etc. cu cîte un instrument cla
sic. a cărui integrare aduce ele
mentul uman, și astfel de com
binații sint absolut necesare 
unui context adecvat nouă — 
computerul oferind exactitate 
și rigiditate, individului reve- 
nindu-i partea afectivă.

Pe această linie cred că ar 
trebui vorbit foarte mult des
pre rolul asumat de concursul 
de la Costinești, care a reușit 
să cheme și să reunească crea
torii, canalizindu-i spre nivelul 
actual, ridicindu-se astfel șta
cheta calitativă. Paralelă cu cea 
de la Mamaia — care are alt 
specific — manifestarea mi s-a 
părut foarte importantă (dedi
cată fiind tinerilor) interesantă 
și prin coloratura coregrafică 
ce a urmărit dansul și sub 
aspect istoric, reliefînd astfel 
faptul că dansul este totuși o 
formă de civilizație, de cultură.

LAURENȚIU PROFETA
— Dansabilă e orice muzică 

ușoară, ea invitînd la dans. O 
muzică de dans trebuie să fie 
imposibil de refuzat atunci cînd 
te cheamă la dans, la mișcare, 
îi cer acel stimulent ritmic •— 
nu neapărat foarte dinamic, ci 
acea pulsație secretă care să 
nu te lase să stai pe scaun, 
chiar dacă... nu ai o parteneră.

îi cer să fie și muzică și să 
aibă calități muzicale, melodice 
(deși recunosc că există si pie
se nemelodice, dar nu cred că 
ele sint îndrituite să primească 
premii de creație !) ; o melodi
că de factură simplă (căci nu 
aceasta este muzica scrisă pen
tru etalarea marilor voci, sau 
pentru a pune în evidentă mari 
dezvoltări muzicale) degajînd 
farmec și originalitate, decu
pată printr-un travaliu la ni
velul maximei simplități — 
ceea ce nu exclude calități ar
tistice.

— Credeți că viitorul apar
ține aici Instrumentelor electro
nice 7

— Cred că muzica electronică 
are si prezent si viitor ta acest 

spațiu : dar aparatul muzical 
nu e singur, el este „dresat", 
este programat de priceperea, 
gustul, inventivitatea, de fante
zia creatorului, căruia îi pune 
la dispoziție o virtuozitate su- 
pra-omenească Pe care o mină 
de virtuoz instrumentist o poa
te realiza.

Nu avem si nici nu ar fi de 
dorit să avem autori speciali
zați exclusiv în muzica de 
dans. Dar sint unii care au a- 
plicatii speciale în acest sens, 
și e normal ca ei să fie tineri, 
căci sint mai în spiritul mo
dei, așa după cum sint și unii 
interpret! mai dotați în această 
direcție, care simt ritmul, care 
au virtuți de mișcare (mani
festate nu neapărat printr-o 
gestică exagerată, ci printr-un 
simt al ritmului discret, dar e- 
ficient).

O formulă de specializare în 
aoest domeniu — prin pregăti
rea solicitată — a constituit-o 
chiar acest concurs de creație, 
care a căpătat funcția unui la
borator pentru un gen care încă 
nu-si are o exegeză a sa.

ANDREEA ANDREI
— N-aș putea să ofer retete. 

dar cred că muzica de dans are 
nevoie de un aranjament or
chestral foarte modern, care să 
respecte canoanele actualității, 
că are deci nevoie de un or
chestrator, de instrumentiști, 
soliști și de o interpretare de 
calitate — aceste elemente pu
țind să crească nivelul piesei. 
Ca să fie ascultată și dansată 
bine, o astfel de lucrare — 
cred eu — trebuie să aibă mul
tă melodie (marile hit-uri pe 
plan mondial sint totuși cele 
melodice 1) în plus, nti poți să 
„țopăi" mereu, tuturor ne place 
să dansăm și pe piese lente, 
către care unii dintre compo
zitorii noștri au o largă deschi
dere (vezi Crîstinoiu, Fugaru, 
Dan Dimitriu. Ionel' Tudor și 
alții).

— In general la Costinești s-a 
tins către o ritmicitate accele
rată. Genul în sine impune o 
anume determinare tematică 
a textelor 7

— Cea modernă, de actuali
tate este in prim plan, toate 
temele care îl preocupă pe tî
nărul de azi își găsesc un loc 
adecvat în muzica ușoară în ge
neral, căci, la urma urmei, mu
zica de dans se poate și lipsi de 
text. (Desigur, textul e țeva 
mai important în mișcările 
lente). Dacă el există, atunci 
să nu fie nici ermetic, dar nici 
vetust — parfumat cu praf de 
stele și pulbere de lună —, să-și 
afirme modernitatea, ca și ten
dința de a fi ușor înțeles, să 
pătrundă în suflete păstrin- 
du-și metafora și figurile de 
stil.

— Optați pentru o strictă ca
nalizare a creatorului în tipa
rele genului 2

— Consider că e mai bine să 
tindă către o generalitate care 
să-i ofere o lărgime de orizont 
estetic. Pe de altă parte. te 
specializezi, dar moda trece ; 
deci ar fi de recomandat o mai 
mare adaptabilitate. inclinind 
către idealul compozitorului, al 
solistului complet care Bă poată 
acoperi cit mai multe genuri 
(deși... e mai greu să ți-1 închi
pui pe Dan Spătaru sau pe Cor
nel Constantiniu în elementul lor 
in ritmuri înfocate de dans...). 
Dar nu cred că este absolut ne
cesar ca interpretul să propună 
un „model dansant". Bravo, 
dacă poate. E vorba însă de un 
clocot pe care trebuie să ti-1 
transmită cîntind, de un frea
măt interpretativ pe care ti-1 
comunică prin felul în care 
conduce fraza muzicală. De obi
cei. în discotecă nu vezi solis
tul. ci îl auzi, și astfel el tre
buie să îti transmită dinamis
mul piesei.

— Ea finalul acestui concurs...
•— Primul pas spre împlini

rea menirii sale l-a constituit 
abundenta de spectatori. Reali
zarea acesteia cred că o vom 
vedea mai tirziu puțin. în cir
cuitul disootecilor, caselor de 
cultură, pe benzile casetofoa- 
nelor, inițiativa mareînd un rol 
important in eliminarea unor 
tendințe de cosmopolitism și 
snobism. Dar finalitatea sa nu 
depinde doar de compozitori, ci 
și de cei care se ocupă cu difu
zarea acestor lucrări către ti
neri, și dacă, de exemplu, ele 
vor fi mai des auzite la radio 
sau la televizor, vor ajunge să 
placă unui număr cit mai mare, 
să fie reținute. Și succesul ob
ținut de multe dintre ele în 
fata publicului de la Costinești 
deosebit (șl neașteptat) de exi
gent a demonstrat că ele me
rită acest lucru.

DAN DIMITRIU
Interceptat fiind, Dan Dimi

triu (compozitorul laureat cu 
premiul I) și-a exprimat suc
cint opiniile, formulindu-le te
legrafic. Așadar :

— Muzică de dans 7 Să fie 
muzică, muzică pe înțelesul tu
turor și al fiecăruia, cantabilă, 
melodioasă, respectînd de fapt 
tiparul șlagărului.

Dacă avem compozitori Bau 
interpreți specializați ta acest 
gen 7 Nu. Noi avem compozi
tori buni. Interpretului i ee cere 
să transmită publicului această 
muzică.

ANDREI PARTOȘ
— Putem delimita perimetrul 

pieselor de dans in cadrul crea
ției de muzică, zisă „ușoară" 7

— Se poate. Ele trebuie să 
aibă la bază unul dintre ritmu
rile specifice, esențiale : rock, 
disco, rapp. pop-rock. ca ritmuri 
ce aparțin unor generații. în 
nici un caz ele nu pot face 
abstracție de ritmurile tradițio
nale de dans. $1 nici de modă.

— Ce li s-ar cere deci 7
— Tipare clare, o construcție 

unitară. întemeiată pe unul din
tre „stilurile" (ritmurile) tipice 
muzicii de dans, orchestratie 

modernă — se poartă „retro", 
dar reorchestrat, să evite șa
bloanele. si aici compozitorii 
tineri să fie lăsati să dea ceea 
ce au de dat. fără a-i exclude 
ne oeilalti.

— Se poate vorbi in compo
nistica noastră de nume specia
lizate în canoanele genului 7

— Nu cred. Sper să apară 
acum. manifestarea prileiuin- 
du-le — prin aspectul său func
tional — o astfei de preocupare. 
Au relevat predispoziții mar
cante către acest domeniu autori 
ca Adrian Enescu. Cornel Fu- 
varu. Dan Creimerman. Dan 
Dimitriu. Anton Suteu. Doru 
Căplescu... în privința interpre
tilor s-a produs un fenomen 
bizar : tineri soliști care au 
primit melodii care să-i avanta
jeze au urcat rapid la statutul 
de vedete ; astfel, o listă care 
poate începe cu Aura Urziceanu 
Si Dida Drăgan poate continua 
cu Loredana Groza Elena 
Cirstea. Sorina Moldvai. Luiza 
Petcu. Crina Mardare, Păunită 
Ionescu etc. I-as cere interpre
tului să iubească dansul, să 
știe, să trăiască muzica dan- 
sind-o (nu neapărat învătin- 
du-si mișcarea) dar și să cul
tive bunul gust la public prin 
gestica sa. Ideea de mimetism 
conduce la o formă de educa
ție si de aici necesitatei unui 
model accesibil : scopul este să 
comunici si această relație nu 
o stabilești decit dind senzația 
că ești la fel ca celălalt.

— Sugestii din partea unuia 
dintre cei care deschid drumul 
melodiilor lansate la Costinești 
către public, către tinerii din 
discoteci, împlinindu-le meni
rea educativă (deși atributele 
cducatlv-formative ce revin ce
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lui care selectează și propune 
muzică maselor de tineri din 
discoteci sint in general igno
rate, ca de altfel si rolul aces
tor spații de recreere în educa
ția estetică a noilor generații).

— într-adevăr. educația este
tică se realizează prin creațiile 
originale, dar si prin selecții 
riguroase ale melodiilor de la 
radio și din discoteci ; într-un 
fel. văd în disc-iockey echiva
lentul unui profesor de la ca
tedră. avînd nu numai menirea 
de a oferi cunoștințe, ci si de a 
educa, de a modela materialul 
uman atît de divers din fata sa.

Ca sugestii, as înoepe cu o 
secție dansată, care să „probeze 
pe viu" melodiile. în climatul 
lor real. Apoi, o participare mai 
intensă (și în juriu) a oa
menilor implicați in difu
zarea acestei muzici, ca si a 
trupelor rock — considerînd că 
printre component!! grupurilor 
se află si compozitori talentati. 
Ar fi de dorit o programare 
anuală — tot la Costinești —. 
dar in perioada ..studențească", 
adică după 15 iulie. Si. nu în 
ultimul rînd. un vot al publi
cului.

TITUS MUNTEANU
— Ce așteptați de la muzica 

de dans, privind prin „ochiul 
magic" al camerei de televiziune 7

— Să capteze interesul tinere
tului. Să spună ceva ca text. 
Prin prisma profesiunii caut în 
această muzică secvențe scurte, 
imagini diverse care să permită 
realizarea unor planuri diferite. 
Competiția de fată a dat in an
samblu ceea ce i s-a cerut: 

piese pentru discotecă, avînd 
sonorități apropiate de ceea ce 
se cere de obicei pentru tineret, 
un plus de vigoare si antren. 
Aceste trăsături le accentuează 
în general compozitorii tineri 
— mai aoropiati de ..beneficia
rii" lor prin vîrstă si prin on
tică : cei din generația lui Ma
rius Teicu si Marcel Dragomir. 
Dar parcă mai aproape ii văd 
pe Creimerman si Dan Dimi
triu. de exemplu, nume alături 
de care se mai pot enumera 
multe.

Nu cred in specializarea in
terpretilor De ..resortul" de 
dans : un solist trebuie să aibă 
o gamă largă. Firesc în acest 
domeniu este ca tinerii să eînte 
pentru tineri. Li se cere miș
care. mișcare modernă, elegant 
făcută si nu vulgarizată. îmi 
pun speranțe în unii dintre tine
rii care au apărut aici, la Cos- 
tinesti : Loredana Groza. Oana 
Sîrbu. Sorina Moldvai. Dana 
Bartzer. lor as adăuga-o si pe 
Carmen Rădulescu. din păcate 
absentă la această manifestare.

DAN V. DUMITRIU
Un textier despre muzica 

de dans...
— Muzica de dans are nevoie 

de o linie melodică accesibilă, 
penetrantă si ușor de retinut. 
dar ritmul e baza, căci de la un 
anumit ritm pornește compoziția 
respectivă : urmează textul : 
foarte direct — pentru a da po
sibilitatea de a fi ușor recep
ționat — luat din viată, din 
preocupările zilnice, să bucure, 
să facă un tot cu muzica de 
dans — care e destinată mo
mentelor noastre de destindere.

De fapt, textele românești sînt 
de cele mai multe ori superioare 
celor străine, ele tinzînd spre 
substanța celor franceze.

în aoest tio de muzică sîntem 
la început de drum, căci nu am 
avut o tnadltie. si multă vreme 
nu s-a făcut o deosebire între 
muzica de dans si cea ..ușoară". 
Antrenați de tinerii din disco
teci. urmărindu-le dorințele, 
creatorii au fost obligați să tină 
cont de ea. iar organizatorii 
acestui concurs au oferit un ca
dru extraordinar. Din acest val. 
de tineret care vine din spate 
cu suflul său. cu un acord între 
muzică si mișcare, au început 
să apară solisti cu înclinații, 
încă sînt timizi, dar promit.

Multă vreme nu s-a tinut 
cont de mișcarea scenică, dar 
ea — cel puțin in privința 
muzicii de dans — este impe
rios necesară. Spectacolul de
vine astfel unul de mișcare, 
muzică si lumină.

AURORA 
ANDRONACHE

— Care ar fi dezideratele mu
zicii de dans din 1987 7

— Muzicii de dans din 1987 I 
se cere să fie din 1987. Poate 
că ar fi fost bine ca acest con
curs să instaleze o limită de 
vîrstă — pentru a stimula crea
ția tînără. asa după cum cred 
că ar fi fost bine ca această 
muzică de dans, făcută de ti
neri pentru tineri să fie „ju
decată" de tineri. Să fie de dans 
•— nu neapărat mișcată — dar 

deosebită de muzica ușoară (ca 
muzică si ca text), să aibă ritm, 
culoare, atmosferă. De fapt, la 
noi incă nu s-a prea pus pro
blema unei diferențieri, nici în 
plan componistic, nici în cel in
terpretativ. Promit (cel puțin 
pentru mine, ca redactor mu
zical de televiziune) Daniela 
Nicol — cu o muzicalitate deo
sebită. Loredana Groza — o 
surpriză aici prin dinamism, 
prezentă scenică. talent (cu 
piesa lui Al. Simu mi-a relevat 
calități aparte), știe să stăpî- 
nească publicul. Daminescu — 
în nota lui cunoscută. Cotabită 
— un temperament pentru dans, 
un cintăret de ..live".

DAN IONESCU
— în muzica românească s-a 

simțit nevoia de a realiza rit
muri noi, care să țină pasul cu 
moda muzicală, cu cerințele ti
neretului de a dansa pe muzică 
românească. Făcînd parte din 
diferite jurii în întreaga țară, 
am întilnit formații de dans 
modern care foloseau muzică 
străină, motivînd că cea româ
nească nu există.

— Care este opinia coregra
fului ?

— Că ea există și, mai ales în 
ultima vreme, foarte mulți 
compozitori tineri — ca Adrian 
Enescu, Anton Șuteu, Cornel 
Fugaru, Dan Dimitriu, Ionel 
Tudor, Marius Teicu și alții, lor 
alăturindu-li-se și reprezentanți 
din alte generații, printre care 
l-aș aminti pe Vasile V. Va- 
silache, de exemplu — au adus 
în repertoriul muzicii noastre 
ritmuri interesante de dans, de 
la cele de inspirație folclorică 

românească la cele foarte mo
derne, exemple fiind și Do
rul de Ilie Vorvoreanu (recent 
premiată) sau Anotimpuri de 
Ionel Văduva-Necșoiu, de ase
menea laureată.

— Din postura celui care se 
exprimă prin gest și mișcare, 
ce așteptați de la muzica noas
tră de dans 7

— Ritmuri în ton cu cerințele 
moderne (new-wave, aerobic, 
break-dance etc.) și, în general, 
tot ceea ce ar fi valabil în moda 
internațională care să ne inte
reseze și să ne corespundă 
nouă, românilor. Din punctul 
meu de vedere, ar trebui făcută 
clar diferența între ceea ce 
înseamnă dans modern și dans 
de jazz (adică acel dans cu care 
ne întîlnim în montările core
grafice ale teatrelor de revistă 
și de varietăți sau In cele de 
music-hall), acesta din urmă 
făcînd parte din marea familie 
a dansului modern, dar el nu 
înseamnă... totul.

— Considerați că solistului ce 
abordează muzica de dans ii 
este indispensabil dinamismul e- 
voluției scenice 7

— Cred că pentru fiecare In
terpret de muzică ușoară care 
se respectă este necesară miș
carea scenică, obținută printr- 
un anumit antrenament : de la 
pregătirea fizică la mișcarea de 
dans. Firește, unii dintre so
liștii noștri practică această 
manieră (eu, unul, am fost a- 
desea solicitat de Cornelia Vor
voreanu, Angela Similea, Stela 
Enache — pentru a nu rosti de- 
cît citeva nume — pentru a co
labora la ilustrarea coregrafică 

a melodiilor ce le-au fost încre
dințate). Cred că orice piesă 
trebuie gindită — de fapt trăi
tă interpretativ — șl prin ges
tică pentru a transmite publi
cului. Ar fi desigur bine să fie 
valorificată varietatea tehnici
lor de mișcare, ca și o diversi
ficare a geometriei coregrafice. 
Și legat de acest lucru, am pu
tea beneficia de numeroasele 
studii de dans de jazz care exis
tă (care ies din tiparele cla
sice) dar .nu avem trupe de a- 
cest gen.

— Vedeți în peisajul româ
nesc creatori și interpreți „spe
cializați" in muzica de dans 7

— Nu cred să avem, dar poa
te că autorii tineri (și i-am e- 
numerat mai înainte pe cîțiva 
dintre ei) sînt mai aproape de 
ceea ce tinerii cer muzicii de 
dans. Dintre soliștii prezenți in 
programul acestui concurs s-ar 
detașa : Silvia Dumitrescu, Ga
briel Cotabiță, Loredana Gro
za... aș alătura-o și pe Oana 
Sîrbu — dar nu cu piese oferite 
aici. Ceea ce doresc să afirm, 
este însă altceva : am întilnit 
foarte multe dintre melodiile 
lansate de ediția precedentă a 
acestei competiții — și sînt 
convins că se vor putea spune 
aceleași cuvinte și despre cele 
auzite in aceste zile — in 
repertoriul serilor distractive 
pentru tineret sau al discoteci
lor. ele îndeplinindu-și astfel 
menirea.

MIRCEA DRĂGAN
— Din cele mai vechi timpuri 

muztea de dans a existat și a 
fost practicată acolo unde s-au 
aflat oameni dornici să-și des
crețească frunțile. Ea se înca
drează genului distractiv, șt 
poate cea mai simplă definiție a 
sa ar fi : o muzică ce te face 
să tresalti. care nu-ți dă as- 
tîmoăr. indiferent de generație 
și de epocă.

— Și totuși, dezideratul actua
lității rămîne unul dintre 
„punctele cele mal fierbinți'*...

— Sigur, o muzică de dans ac
tuală trebuie să oglindească mo
mentul prezentului în lume. De 
fapt, cred că în ac«t domeniu 
trebuie „să ai grijă" și de ge
nerația anterioară șl de cea 
prezentă.

— Dar cea viitoare 7
— ...cea viitoare acceptă pre

zentul și se va gîndi la viitor I 
Componistic vorbind, crearea 
unei muzici de dans depinde în 
mare măsură de scopul ales — 
adică de generația căreia te a- 
dresezi, care poate fi a „jun’o- 
rilor" (adolescenților între 18 
și 20 de ani), apoi a celor între 
20—30, 30—40 de ani etc., luind 
ca etalon interpreți. stiluri, ge
nuri. căci fiecare vîrstă și-a 
avut și își are preferințele ei.

— Deci, creatorul oferă pu
blicului ceea ce dorește, ceea ce 
li place... dar ar trebui să și 
caute să-i modeleze prin prisma 
autenticului, a valorii artistice...

— Intr-adevăr, muzica pă
trunde foarte ușor în mase și 
trebuie să ai grijă ce propui. Ea 
poate deveni un mijloc educativ 
— formativ prin diferite as
pecte : îndrăgind dansul, ti
nerii pot lua contact cu multe, 
pot cunoaște elemente de e- 
ducație, de vestimentație, apoi... 
mai sînt șl texte care transmit 
idei, sentimente...

— Prin ce credeți că «e ca
racterizează in primul rind mu
zica de dans 7

— Specific îi rămîne ritmul, 
de aceea fiecare piesă trebuie 
să aibă un... „motor", deloc de 
neglijat, actual, contemporan. 
Și aici, fiecare an poate aduce 
„îmbunătățiri" (a se citi : cău
tări, încercări ale compozitorilor 
și aranjorilor ; eu, unul, consi
der că 50 la sută din succesul 
unei piese revine aranjamentu
lui orchestral, instrumental). 
Asta nu înseamnă să copiezi, ci 
să promovezi genul în sine, ac- 
tualizîndu-1, adaptîndu-1.

— Avem compozitori români 
specializați în muzică de dans 7

— ...Noi încercăm și nu ne 
lăsăm ! Eu încerc de 22 de ani, 
și tot nu mă las ! Premiile in
ternaționale cucerite — printre 
care și cel pe care l-am obținut 
la Dresda — arată că putem fi 
competitivi.

— Vedeți necesitatea unei 
specializări interpretative în a- 
cest teritoriu 7

— Cu siguranță, da. Pentru că 
muzica de dans este o muzică 
sincopată, și trebuie să știi să 
lucrezi cu sincopele. Are o altă 
manieră de interpretare și de 
frazare. Pe de altă parte, i se 

Cu certitudine, muzica destinată dansului constituie un teren 
de maximă mobilitate, un spațiu in plină metamorfozare de la 
un an la altul, de la un sezon la cel următor, fizionomia sa ase* 
mănindu-se pe undeva cu cea a unui caleidoscop de largă di* 
versitate ți care se diversifică in permanență. De aici, o acută 
nevoie de a „actualiza" paleta repertorială, punind-o in rezo* 
nanțâ cu cerințele tinerilor — mereu in căutarea noului, a mo
dernului - cu acele deziderate valabile la un moment dat in 
lume.

Chiar dacă tiparele in generai adoptate sint destul de stricte 
- ritmul constituind unul dintre esențialele elemente date - in
spirației ii rămine un larg spațiu de afirmare ți căutare, fan* 
tezia orchestrației aflindu-se — după mai toate opiniile - la ea 
acasă.

Muzica de dans trebuie să aibă acea putere de a cuceri, de a 
trezi adeziuni, de a convinge ; este un rol ce aparține deopo
trivă compozitorului, textierului, Interpretului.

Pagină realizată de ANCA IOANA ANDRIESCU

cer interpretării atributele unui 
show plin de antren, o directă 
comunicare cu cei din jur, o vi- 
zualitate a soliștilor — nu prin 
ceva forțat, nu neapărat „ex
treme", ci prin elemente care să 
reziste.

— Citeva sugestii pentru edi
țiile viitoare alo Concursului de 
muzică de dans, semnate de un 
concurent (și laureat) din acest 
an...

— Ar fi bine ca în juriu să se 
afle și un disc-jockey, ca unul 
care promovează această mu
zică. ce știe ce „merge" șl ce 
nu ; ei aleg melodiile șl iși dau 
seama dacă vor fi cotate sau nu 
ca muzică de dans.

Eventual o idee de a organiza 
concursul direct in discoteci, 
pentru ca și juriul să vadă pe 
viu reacția publicului.

CRISTIAN MIHÂILESCU
— Principala calitate a unei 

muzici de dans ar fi... să fie 
dansantă.

— Poate părea pleonastic—
— Și totuși nu este. Cred că 

cel mai important lucru, in ceea 
ce privește aspectul componis
tic, 11 constituie orchestrația ; 
chiar mai mult decit în muzica 
ușoară. Modernitatea muzicii de 
dans se adresează in primul 
rind tineretului șl, dacă, ta 
linii mari, ritmul rămîne același, 
noul mereu așteptat apare aici, 
în domeniul orchestrației.

Pregnanța ritmică își spune, 
desigur, cuvtntul, și așa și este 
firesc, deoarece ea rămîne de
finitorie genului. Și ta acest 
sens, consider că s-au impus 
tinerii compozitori, deși nu 
cred că există creatori specia
lizați șl nici nu cred că ar fi 
bine să existe o asemenea spe
cializare.

— Dar interpreți 7
— Sînt unii mai dotați !n a- 

ceastă direcție ; Gabriel Cota
biță poate fi un astfel de exem
plu. Loredana Groza mi-a lă
sat impresia că poate deveni o 
cîntăreață de muzică de dans. 
Dar ce șters a apărut aici A- 
drian Daminescu, căci în acest 
context nu a avut strălucirea pe 
care ne-a arătat-o anul trecut la 
Mamaia, în schimb, Gabriela 
Sauciuc a demonstrat mai multă 
pregnanță aici. Continuind a- 
ceastă sumară trecere în re
vistă, nici în Oana Sîrbu nu văd 
o interpretă a acestui gen.

Dar faptul de mare importan
tă este următorul : prin acest 
concurs ne racordăm la o ten
dință vizibilă pe plan interna
țional, cea de reevaluare ă dan
sului, benefică și pentru tinere
tul nostru. Tinerii vor să dan
seze șl trebuie să danseze !

GABRIEL COTABIfĂ
— Este muzica de dans un 

gen aparte 7
—* în general, nu. O muzică 

dacă o simți, o dansezi, căci o 
muzică de calitate generează o 
astfel de manifestare. Ca orice 
altă muzică, și aceasta depinde 
foarte mult de atmosfera creată 
de compozitor, de textier și de 
interpret. îndrăznesc să afirm 
că 75 la sută din această atmos
feră se datorează interpretului, 
căci el este factorul direct care 
realizează comunicarea cu publi
cul, deci prin el se concreti
zează legătura dintre com
pozitor șl textier pe de o parte 
și public — pe de alta. Dacă 
vreți, interpretul este un fe! de 
„comis voiajor". EI trebuie să-șl 
trăiască „rolul" pe care-1 redă, 
trebuie să trăiască melodia, să 
se simtă acest lucru. Marea ma
joritate a soliștilor se ascund în 
spatele unor paravane de reti
cență și nu este bine, căci o 
piesă trebuie „vibrată" intens 
pentru a convinge.

— Valabil pentru toate direc
țiile ce jalonează spațiul mu
zicii ușoare !

—• Sigur. De altfel, nu am se
sizat o specializare intr-un re
sort sau intr-altul. E adevărat, 
muzica de linie permite in pri
mul rînd etalarea frumuseții 
unei voci. Muzica de dans — ca 
să-i spunem așa — nu cere în
totdeauna multă voce, ci un di
namism captivant, un limbaj, 
un dialog eficient pentru a ob
ține o comunicare directă cu 
publicul ; mai este necesară o 
condiție fizică sănătoasă.



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 3 SÎMBĂTĂ 5 SEPTEMBRIE 1987

Cuvintul de ordine al unităților care au trecut cu „foarte bine" acest an-examen pentru agricultură:

DISCIPLINĂ, RESPONSABILITATE, LUCRĂRI EFECTUATE In bune condiții
7

*
**
r k

„Toți au posibilitatea să obțină recolte bune și foarte bune, dar aceasta 

depinde de munca fiecăruia! Trebuie să facem să fie bine înțeles, în toate 

cooperativele, dar și în unitățile agricole de stat, de toți oamenii muncii, 
inclusiv de toți specialiștii din cooperative și din întreprinderile agricole de stat 

că au obligația și răspunderea de a face totul pentru a obține recolte cit mai 

bune, atît pentru a-și asigura venituri bune — inclusiv în cereale și pentru 

creșterea veniturilor bănești — cit și pentru a asigura participarea mai 

puternică a agriculturii la dezvoltarea generală a patriei, la înfăptuirea obiecti

velor trasate de Congresul al Xlll-lea, de Programul partidului."

NICOLAE CEAUSESCU

*

*

*

*

„AM FOST $1 SÎNTEM EXTREM
DE EXIGENȚI CU NOI ÎNȘINE-

Nu se poate spune că la Șa- 
lonta s-ar afla cele mai fertile 
terenuri din Cîmpia Crișunlor. 
Dimpotrivă, în această zonă 
predomină solurile acide și să- 
răturoase. Deci, cu o producti
vitate scăzută. Totuși, Salonta a 
devenit un teritoriu al recolte
lor mari. Producțiile record la 
griu și porumb, înregistrate in 
ultimii 2 ani, constituie un ar
gument de necontestat. Hărni
cia, dăruirea și priceperea oa
menilor și-au spus în cele din 
urmă cuvintul. Pămîntul a fost 
obligat să producă la nivcJul 
maxim al posibilităților. Cit este 
știință, cit este experiență, cît 
este practică, aceasta răinîne la 
aprecierea specialiștilor. Pentru 
că la Salonta cuvintul specia
listului a fost și rămîne lege. 
Altfel nu s-ar fi obținut re
zultatele de pînă acum. Ingine
rul Alexandru Czege, președin
tele cooperativei agricole din 
localitate, este unul dintre a- 
ceștia, dar nu singurul. în de
cursul anilor și-a format un 
colectiv profesional pe măsură. 
Desigur, nu este ușor să faci u- 
cenicie într-o asemenea unitate, 
dar merită să încerci. Așa s-a 
intîmplat și cu ihginerul șef al 
cooperativei. Teodor Isăilă, ori
ginar de prin părțile Banatului, 
cu ceilalți specialiști mai tineri.

Orice discuție legată de pro
ducție începe din cîmp. Chiar 
dacă unele probleme de deta
liu se definitivează la sediul co
operativei, aceasta se . întîmplă 
numai după ce s-au văzut în 
mod obligatoriu culturile. Cu 
alte cuvinte, analizele se fac 
„pe concret". In consecință, un 
stil de muncă dinamic, eficient, 
mobilizator. Ca dovadă, în fie
care sector de producție se 
muncește cu răspundere și exi
gență, într-un climat de ordine 
și disciplină desăVîrșite,

De regulă, direcțiile princi
pale de acțiune se stabilesc in 
seara zilei precedente pentru a 
nu se pierde timp cu organiza
rea activității. Așa se face că 
la 6 dimineața, toată suflarea se 
află în cîmp, fiecare știind cu 
exactitate ce are de făcut. Aici 
la Salonta se lucrează după re
guli și norme științifice veri
ficate temeinic, riguros, de-a 
lungul anilor. Nimeni nu ab
dică de la acestea. Orice aba
tere ar însemna pur și simplu 
pierdere de recoltă. Or, așa 
ceva nu are voie să se întîm- 
ple într-o unitate înscrisă pe 
coordonatele noii revoluții a- 
grare.

Natura nu are cum să mai 
fie potrivnică pentru că oa
menii i-au luat în stăpînire- ca
priciile. Cînd nu plouă, se iri
gă, cind apa băltește în lanuri, 
se fac rigole, aciditatea se co
rectează cu amendamente, iar 
fertilitatea cu îngrășăminte. 
Pentru fiecare în parte există 
remedii, acțiuni tehnice cînt 
bine gîndite și materializate. 
Sfaturile sînt luate în conside
rație numai dacă vin direct de 
la sursă.

Oamenii știu într-adevăr ce 
au de făcut. Pentru ei, c'mpul 
este ca o carte deschisă în care 
sînt adunate la un ioc știința si 
artă de a lucra cu temei și fo
los pămîntul. Cam așa se pre
zintă realitatea imediată într-o 
cooperativă agricolă care a rea
lizat în acest an la griu nivelul 
record de 8 402 kg la ha. Să lă

săm însă oamenii și faptele să 
vorbească.

Ca in mai tot locul unde se 
muncește, in adevăratul sens al 
cuvîntului, rămîn puține clipe 
de răgaz. Totuși, ele există cu 
toate că și în aceste momente 
gindul omului merge tot la re
coltă. Cel puțin asta a fost Im
presia lăsată în urma discuției 
purtate cu inginerul Teodor 
Isăilă, omul pentru care Salonta 
înseamnă, înainte de toate, 25 
de ani de muncă neîntreruptă 
în activitatea cîmpului.

— Părerea mea este că pro
fesia de agricultor s-a schim
bat radical în ultimii ani. Exis
tă o altă optică de a privi lu
crurile. de a aprecia munca și 
eforturile oamenilor. în urmă 
cu cîțiva ani, o recoltă de 4 000 
— 5 000 kg griu la hectar repre
zenta un fapt deosebit. Astăzi, 
majoritatea cooperativelor rea
lizează în mod obișnuit aseme
nea producții. Cînd s-a văzut că 
pot fi obținute și recolte de

La Salonta, 
specialiștii 

demonstrează 
acest adevăr

8 000 kg grîu la ha nu puțini au 
fost cei care s-au grăbit să a- 
firme că aceasta se întimplă 
numai o dată la cîțiva ani. 
De altfel, cînd obții mult, vrei și 
mai mult. Acesta este gîndul 
oricărui gospodar preocupat 
cum se cuvine de sănătatea și 
rodnicia pămîntului. Să nu-mi 
spună mie cineva că numai in 
sud se pot obține producții re
cord. Asta a fost cîndva. De -a- 
cord, în Bărăgan sînt alte tere
nuri, mai productive să zicem, 
dar și ale noastre sînt bune ! 
Un lucru trebuie știut : singur 
pămîntul nu produce cît vreiJ. 
Pentru asta este nevoie să-i dai 
cît cere, adică să-l muncești 
cum trebuie. La noi, de exem
plu, mai mult de jumătate din 
soluri sînt acide, sărăturoese, 
care in principiu sînt slab pro
ductive. Sigur, am avut și 
avem încă o serie de probleme 
cu acestea. Ce am făcut stă la 
îndemîna oricui dacă este hotă- 
rit să facă agricultură moder
nă, intensivă. Desigur, nu după 
sfaturi, ci în conformitate cu 
rezultatele cercetării științifice 
de profil. Altfel nu se poate. 
Cine vrea să aibă producții 
mari trebuie să fie pregătit 
pentru efort mare.

— Tn ce constă experiența 
Salonta ?

— Ar fi multe de spus. Aproa
pe toate inițiativele noastre au 
specific local. Nimic nu a venit 
din altă parte. Nu am făcut 
ceva cu totul ieșit din 
comun. Dacă stau să mă 
gîndesc bine, așa ceva nici 
nu intră în specificul mun
cii noastre. Atîta doar că am 
fost extrem de exigenți cu noi 
înșine. Cînd am stabilit un lu
cru acesta a devenit regulă și 

preocupare pentru fiecare co
operator și specialist. Am înce
put cu corectarea acidității so
lului. Au urmat fertilizările. A- 
nual aplicăm circa 110 000 tone 
îngrășăminte naturale in com
plex cu amendamente pentru a 
spori potențialul productiv al 
terenurilor. Ingrășămintele or
ganice se administrează la plan
tele premergătoare, iar cele 
chimice le aplicăm in propor
ție de 80 la sută toamna. Res
tul de 20 la sută se asigură in 
vegetație. Valorificăm pe scară 
largă rezultatele obținute pe lo
turile experimentale ale co
operativei. La nivelul acestora 
sa testează un număr de 15—16 
soiuri de grîu, în cultură regă- 
sindu-se 5—6 grupe care au o 
perioadă de vegetație diferită. 
Este o strategie care a dat re
zultate bune, pe ansamblu, asi- 
gurindu-se optimizarea soiuri
lor cultivate. în acest fel, re
coltarea se face în mod eșalo
nat. In mod obișnuit, ne-am 
orientat spre Lovrin, Fundulea 
și Transilvania. Cel mai pro
ductiv s-a dovedit a fi „Lovrin 
41“ care a dat o producție de 
8 620 kg la ha. Griul se insă- 
mînțează după trifoliene, ma
zăre și furajere. Densitatea de 
plante realizată pe metru pă
trat merge de la 760 pînă la 
820. Fără a intra în detalii, 
vreau să spun că sînt respec
tate cu strictețe toate verigile 
tehnologice stabilite. Recolta a 
fost adunată în 7 zile de pe 
cele 800 ha cultivate cu grîu. 
Pe 300 hașau fost însămînțate 
culturi de porumb boabe, iar pe 
500 ha culturi furajere. In orice 
caz, comparativ cu anul 1970, 

■ca să iau un termen de referin
ță, producția medie a crescut de 
4 ori. De altfel, în 1986, am rea
lizat o producție totală de 

■22 000 tone cereale.
— Se spune că la Salonta a- 

gricultura a devenit în mod 
real, efectiv, o variantă a mun
cii industriale.

— Așa este, o confirmă reali
tatea. Aș da un singur exemplu. 
La noi, bunăoară, zootehnia re
prezintă 71 la sută din volumul 
total al activității productive 
desfășurate. Totul este mecani
zat, așa că este necesară o .pre
gătire profesională pe măsură, 
în orice caz, avem oameni com- 
petenți. Dacă e să Vorbim de 
eficiență și productivitate, aș a- 
răta că în momentul de față 
obținem. 15 1 lapte pe cap de 
vacă furajată. Este, dacă vreți, 
și acesta un record. Furajele 
sînt asigurate deja în proporție 
de 80 la sută. Mai avem însă 
mult de recoltat. La fiecare 
sortiment în parte vom dis
pune de o rezervă de cel 
puțin 20—25 la sută. în u- 
nitatea noastră, productivitatea 
muncii se ridică ia 203 mii lei 
pe cooperator, iar ciștigul me
diu anual pe om al muncii de
pășește nivelul de 36 000 lei. 
Anul trecut, fiecare eoooerator 
a realizat în medie 304 zile ca
lendaristice lucrătoare. Cred că 
nu este nevoie de alte argu
mente pentru a demonstra că la 
noi agricultura înseamnă o ac
tivitate cu foc continuu. Vor
bind despre eficiență, este bine 
să se știe că realizăm un vo
lum de beneficii de aproape 21 
milioane lei anual.

IOAN GAVRA

— Tovarășe inginer Nicolae 
Vasilescu, vă situați in frun
tea întrecerii la ..bătălia" griu
lui pe iudet. depășind coope
rativele agricole de producție 
..Avintul" si ..Steagul Roșu" 
din Pecida, „Turnu" din satul 
cu aceiași nume, toate din 
CUASC Arad, unități agricole 
care, la rindul lor. au realizat 
producții de peste 8 000 kg la 
ha...

— Intr-adevăr, anul acesta 
am realizat 9 712 kg griu la 
ha, pe întreaga suprafață cul
tivată de 600 ha. cea mai 
mare producție din istoria co
operativei noastre, cu peste 
10 la sută mai mult decit anul 
trecut, cind C.A.P. „Ogorul" 
Pecica a primit înaltul titlu 
de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare" și mai mult cu 5 400 
kg față de anul 1980.

— Chiar si pentru un nesne- 
cialist. a dubla producția agri
colă pe parcursul a 7 ani este 
un lucru extraordinar, dar de 
ce ați făcut comparația tocmai 
cu anul 1980 ?

— Pentru că atunci am ve
nit în această unitate, ca in
giner agronom, șef de fermă. 
Aveam 33 de ani si eram un 
tînăr dornic de a dovedi că 
pămîntului acestuia poți să-i 
ceri mult mai multe roade. 
Climatul de muncă a fost op
tim, iar producțiile au crescut 
an de an.

— Producția reoord obținută 
în acest an o putem pune, in 
primul rind. pe seama pămîn
tului de Pecica ?

— Nu as putea spune acest 
lucru pentru că în cele 2 700 
ha teren arabil de care dis
pune unitatea sint incluse nu 
numai cernoziom, ci și lăco- 
viști, săraturi, nisipuri, iar o 
parte o reprezintă Lunea Mu
reșului, cu terenuri mai slabe, 
pretențioase, care ridică pro
bleme si care necesită o aten
ție tehnologică in plus.

LA ZI, PE OGOARE
In aceste zile, oamenii muncii din agricultură acționează cu hotă- 

rîre pentru strîngerea la timp și fără pierderi a întregii recolte din 
acest an, pentru efectuarea în bune condiții a tuturor lucrărilor 
agricole de toamnă și pregătirea corespunzătoare a recoltei anului 
viitor. Astl'el, în toate unitățile agricole de stat și cooperatiste se 
depun eforturi în vederea recoltării culturilor de toamnă, depozitării 
în condiții corespunzătoare a producției realizate. După cum rezultă 
din ultimele date centralizate la Ministerul Agriculturii, pină în seara 
zilei de 3 septembrie, floarea-soarelui a fost adunată de pe 40 la 
sută din totalul suprafeței cultivate. In unitățile agricole din jude
țele Teleorman, Vrancea și din Sectorul Agricol Ilfov, recolta este 
strînsă de pe 70 pînă la 86 la sută din terenurile prevăzute. Totoda
tă, fasolea pentru boabe se recoltează de pe ultimele suprafețe ocu
pate cu 'această cultură.

Din datele analizate rezultă, de asemenea, că arăturile pentru în- 
sămînțările de toamnă au fost efectuate pe mai bine de 36 la sută 
din terenurile ■ planificate, lucrarea fiind mai avansată în județele 
Olt, Argeș, Dîmbovița. Vrancea, Neamț, Sibiu.

RECORDURI PERMANENT DEPĂȘITE
în Bărăganul călărăsean. Con

siliul unic agroindustrial Dra- 
goș-Vodă ocupă un loc distinct. 
An de an. producția de cereale 
înregistrează aici creșteri sub
stanțiale, pe măsura uriașelor 
investiții făcute în agricultură.

De la început se cuvine să 
facem o precizare : în marea 
întrecere pentru obținerea re
coltelor record se simte preg
nant o stimulativă concurentă, 
sugestivă pentru modul cum 
majoritatea lucrătorilor de aici 
îsi gîndesc. si-si desfășoară ac
tivitatea. Căci, bătălia pentru 
grîu cît mai mult a scos anul 
acesta doi cîstigători : este 
vorba de Cooperativa agricolă 
de producție Dor Mărunt si 
Cooperativa agricolă de pro
ducție DFagoș-Vodă.

Desigur, la nivelul iudetului 
Călărași sint numeroase unități 
agricole care au depășit granița 
celor opt mii de kilograme de 
grîu și nouă mii de kilograme 
orz la hectar. Ne-am oprit la 
Consiliul unic agroindustrial 
Dragos-Vodă pentru că am în- 
tîlnit aici o armonioasă îmbi
nare a experienței veteranilor 
cu entuziasmul tinereții, repre
zentat de cadrele de specialitate 
aflate în funcții de conducere. 
Discuția despre învățămintele 
griului, de-a lungul ciclului de 
producție a anilor ’86—’87. am 
purtat-o așadar, cu un specia
list tînă'r. care are responsabili
tatea de a fi inginer-sef de 
C.U.A.S.C.. datorită competen
ței sale profesionale, științei de 
a munci bine pămîntul. dar si a 
talentului de a lucra cu oamenii.

Marin Stoian, inginerul-sef de 
la CUASC Dragos-Vodă este o 
fire deschisă, comunicativă si 
întreaga conversație îl relevă ca 
ne un om stăpin ne meserie, 
optimist si încrezător.

— Muncit cu știintă și dragos
te. pămîntul poate să rodească 
uneori nebănuit de bogat. Expe
riența acestui an ne-a de
monstrat mai mult ca oricînd 
un adevăr verificabil numai de 
practică : limitele în agricul

— Tovarășe inginer. v-am 
ruga să ne vorbiți despre 
producția de grîu din acest 
an. despre modul cum ați reu
șit să atingeți acest nivel...

— Răspunsul nu este com
plicat. Am respectat întru to
tul tehnologia culturii, in toa
te verigile, de la alegerea te
renurilor și pină la recoltare.

— Fiind o bună experiență, 
v-am ruga, totuși, să deta
ilați !

— Anul acesta am cultivat 
griul aproape în totalitate 

„FĂRĂ MUNCĂ NU POȚI REALIZA 
PRODUCȚII DE VÎRF"

Interviu cu ing. NICOLAE VASILESCU
președintele C.A.P. „Ogorul" Pecica, județul Arad, unitate distinsă cu titlul de „Erou al Noii 

Revoluții Agrare"

după plante premergătoare 
foarte bune, ca soia, fasole, 
cinepă, porumb si numai 6—7 
la sută după griu. suprafață 
destul de mică, care nu ne-a 
dat deloc satisfacție. Arăturile 
au fost făcute uniform, terenul 
bine mărunțit, fertilizat si 
pregătit pentru insămîntare. 
Am folosit sămîntă de griu 
elită și superelită. din soiuri 
ca Fundulea 29 si MV 8. să
mîntă de mare productivitate, 
de înaltă valoare biologică, 
însămințarea s-a desfășurat 
in perioadă optimă, pină la 
mijlocul lunii octombrie. A 
urmat o perioadă de secetă 
prelungită, care a afectat in- 
colțirea, însă, in primăvară, 
in cursul lunii aprilie, a fost 
un timp favorabil, ploios si

tură. ca de altfel în toate do
meniile pot fi depășite. Șta
cheta producțiilor record invi
tă nu doar la o pasivă ade
ziune. ci la o participare e- 
fectivă. concretă, la muncă. Și, 
cred cu toată convingerea, că 
spiritul revoluționar, la noi se 
manifestă pornind de la cu
noaștere. continuind cu orga
nizarea temeinică a muncii si 
terminind cu implicarea respon
sabilă a tuturor la îndeplinirea 
sarcinilor profesionale, fie că 
este vorba de specialist, meca
nizator ori membru cooperator. 
Incercind să dezvoltăm cele trei 
coordonate, vom porni de la 
condițiile reale de sol si climă 
în care se află cele două co
operative agricole de producție 
ale noastre. Și vom spune că 
ne bucurăm, prin natura lucru
rilor. de un pămînt bun., fertil. 
Seceta însă pe care am resim- 
tit-o si noi a fost un capriciu 
pe care l-am învins. Vinturile 
sint frecvente si uscate. De 
aceea, verificăm si ținem sub 
control permanent fluctuațiile 
de temperatură, evoluția pre
cipitațiilor si a rezervelor de 
aoă existente în sol. In funcție 
de aceste date, dar si de alte 
numeroase elemente, precum si 
de stadiul de vegetație, inter
venim în evoluția plantelor,

Trecînd la al doilea aspect al 
triadei de care vorbeam la în
ceput. cel legat de organizarea 
muncii, pot să vă spun că am 

'invătat multe lucruri de Ia pre
ședintele Cooperativei agricole 
de producție Dor Mărunt. Con
stantin Popa, care știe să mo
bilizeze oamenii la muncă, să-i 
antreneze în campanie, astfel 
ca toate lucrările să poată fi 
efectuate prompt si de calitate. 
Disciplina este . un atribut al 
stilului de muncă pe care noi 
l-am preluat din mers.

— Si. totuși, am dori să fiți 
mai concret ! V-am ruga să ne 
spuneți care a fost contribuția 
specialiștilor în lanțul procesu
lui tehnologic ?

— Fiecare verigă poate fi con

răcoros, ceea ce a permis o 
bună înfrățire a griului si 
obținerea a circa 900 plante la 
metru pătrat. în iarnă, am 
aplicat îngrășăminte chimice 
faziale, pe bază de azot, apro
ximativ 100 kg substanță ac
tivă la ha. Putem spune că 
griul a intrat bine in perioada 
de vegetație, refăcîndu-se după 
întîrzierea din toamnă. Au ur
mat două tratamente cu aju
torul avionului, împotriva bo
lilor foliale si o prăfuire cu 
Lindatox 3 (15 kg la ha) îm-

— Fără oameni nu se poate 
face nimic. Unitatea noastră 
are specialiști buni, fiecare 
isi face conștiincios datoria, 
iar conducerea unității are 
deplină încredere in ei. lăsin- 
du-le inițiativa in gîndire și 
acțiune. Bineînțeles, specia
liștii care au rămas, deoarece 
am avut si din aceia care nu 
că au dat bir cu fugiți!, ci nu 
au rezistat ritmului de lucru 
de Ia noi. Să nu uităm că, la 
noi. din primăvară pînă toam
na tîrziu, ziua de muncă a

potriva unei insecte dăună
toare, specifică zonei noastre, 
Lerna melonopus, care ne-ar 
fi redus recolta cu 20—25 la 
sută, sau, in cazuri mai deo
sebite. ar fi putut s-o compro
mită, Loturile semincere au 
fost purificate. în ceea ce 
privește recoltarea griului, am 
pregătit din timp combinele 
necesare, cu o bună etanșei
tate, pentru evitarea tuturor 
pierderilor. Specialiștii noștri 
au fost in permanentă in cimp 
in timpul recoltării, luînd ope
rativ măsurile ce s-au impus 
pentru încadrarea recoltării 
griului in cele 9 zile planifi
cate.

— Cum au contribuit oa
menii la obținerea acestui 
frumos rezultat ?

specialistului în campanie în
seamnă 14 și uneori 16 ore. 
Pentru cei care nu s-au înca
drat în exigențele noastre nu 
există nici o supărare. Pro
ducțiile le realizăm cu cei care 
muncesc.

— V-am ruga să da ti citeva 
nume, dintre aceia care nu 
precupețesc nici un efort pen
tru bunul mers al cooperati
vei.

— Aș exemplifica din sec
torul mecanic, prin inginerii 
Szedlok Pavel si Aurelia, prin 
mecanizatorii Aurel Juncan, 
Lengyel Ștefan, Pavel Agotici, 
Kurunczi Ștefan, loan Ștefan, 
Kovacs Ioan si multi alții, 
oameni pe care ne bazăm, 
pentru că își văd de treabă 
si se zbat pentru prestigiul

siderată cheie în procesul teh
nologic. Si. în acest sens, as pu
tea să vă spun că producțiile 
de cereale record le-am obtinut 
re.speetîndu-le întocmai. Nu este 
un secret pentru nimeni că 
premergătoarele ridică spec
taculos recoltele, dacă acestea 
sint alcătuite din leguminoase. 
La noi. in consiliu, leguminoa
sele au ocupat o mare întin
dere înainte de a semăna griul. 
Cu toate acestea am făcut 
corecțiile necesare cu azot. 
80—90 kg la fiecare hectar. Fer
tilizarea cu fosfor am avut-o 
de asemenea în vedere, admi- 
nistrind Ia timp dozele absolut 
necesare. Despre arătura de 
vară, semănatul rapid și în rîn- 
duri cît mai drepte vă pot spu
ne că sînt operații pe care le 
executăm respectînd cu stric
tețe. aproape cu precizie mate
matică. atît termenele, cit si nor
mele tehnologice.

— Ce soiuri ati folosit în cul
tura griului ?

— Am diversificat soiurile de 
mare productivitate care s-au 
comportat bine si in anii ante
riori. Fundulea ,133. Fundulea 
262, Lovrin 34. Ultimele două 
au rezistat mai mult la sistă- 
vire. Am avut si Fundulea 29. 
dar a cam suferit la tempera
turile de peste 30 grade Celsius. 
Rezultate bune a dat soiul Fun
dulea 4. pe care ni l-am dori 
mai mult în cultură si pe su
prafețe mai mari. Despre modul 
de recoltare as adăuga că a 
fost o adevărată cursă contra- 
cronometru. Toate cooperativele 
agricole de producție au recol
tat rapid si fără pierderi atît 
orzul cît si griul. într-o săptă- 
mînă si jumătate recolta era 
depozitată !

In Consiliul agroindustrial 
Dragoș-Vodă două cooperative 
agricole de producție îsi dispută 
întiietatea pentru obținerea re
coltelor înalte, sigure si stabile. 
Este o luptă în care cîstigătorii 
sînt eroii de fiecare zi ai ogoa
relor.

ELENA CĂTUNEANU 

cooperativei, fiind prezent! în 
permanentă la cele mai im
portante lucrări.

— Este un lucru știut că 
oamenii, adică cooperatorii, 
cistigă bine si există aici a- 
proape un mit în ceea ce pri
vește griia fată de om...

— Este adevărat, conducerea 
unității a avut totdeauna in 
vedere acest lucru, pe care îl 
considerăm factorul primor
dial în tot ceea ce înfăptuim. 
Oamenii noștri primesc anual 
premii de 8—10 mii lei și chiar 
mai mult, iar in cîmp, mai 
ales in campanii, se asigură 
mincare caldă de Ia cantina 
noastră și tot ceea ce trebuie 
pentru buna desfășurare a ac
tivității.

— Tovarășe inginer, an de 
an C.A.P. „Ogorul" a obtinut 
rezultata tot mai bune, care 
s-au bucurat de aprecieri pe 
măsură. Niciodată nu s-a sim
țit o oarecare undă de auto- 
multumire. care să ducă spre 
stagnare ?

— Nu am trăit această 
ipostază. fiind conștient! • in 
permanență că. in obținerea 
unor producții tot mai mari, 
nu există limite, mai ales 
atunci cînd iți faci meseria cu 
spirit revoluționar, asa cum 
ne-a cerut-o de atitea ori to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidu
lui nostru.

— Ce sfat ati da colegilor, 
tovarășe inginer ?

— Că fără muncă, plină de 
devotament si. la nevoie, sa
crificii, nu poți atinge produc
ții de vî-f. în rest, multă, 
multă grijă în aplicarea 
corectă a agrotehnicii avan
sate. științifice, pentru fiecare 
cultură in parte.

— Vă mulțumim si vă urăm 
succese în continuare !

SABIN BODEA

Evidențiind faptul că, în conformitate cu prevederile 
programului pentru anul viitor, în 1988 nu trebuie să 
avem unități agricole cu producții de grîu mai mici de 
5 mii kg griu și 5 500 kg orz la hectar, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, a indicat la 
Consfătuirea cu activul de partid și cadrele de bază din 
agricultură să se urmărească strict respectarea densității 
la aceste culturi, astfel incit să avem cel puțin 600 plante 
pe metru pătrat, normă ce se asigură din toamnă la în- 
sămințări. Pagina de față, euprinzînd experiența unor 
unități fruntașe care realizează constant peste 8 mii kg 
griu și orz la hectar, demonstrează cu prisosință aceste 
posibilități. Modul lor de lucru trebuie generalizat încă 
de pe acum !
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' ÎN ÎNTlMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P.C.R?

MUNCA RESPONSABILĂ, SUCCESE DE PRESTIGIU

DEPĂȘIREA SARCINILOR DE PLAN - 

o posibilitate atestată pretutindeni 

unde activitatea este bine organizată

Relațiile politico-militare ale României

La COOPERATIVA „MOBI
LA" din Tirgu Mureș, intre 
preocupările la zi întîlnim,* ală
turi de urmărirea riguroasă a 
îndeplinirii sarcinilor de oro- 
ducție pentru această lună și 
acest an, pe aceea de asigurare 
de pe acum a condițiilor de 
desfășurare a unei bune activi
tăți în anul viitor.

„Ținînd cont de faptul că mai 
mult de 3 sferturi din capaci
tatea unității lucrează pentru 
export, ne spune inginera Ag
neta Salat, vicepreședintă a 
cooperativei, gîndurile noastre, 
însoțite de fapte, bineînțeles, se 
îndreaptă spre perfectarea co
menzilor cu beneficiarii noștri. 
Așa cum a subliniat, în repeta
te rinduri, secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cunoașterea din timp 
a cerințelor beneficiarilor, res
pectiv a produselor ce le vom 
executa pentru a răspunde exi
gențelor acestora, este foarte 
importantă. în funcție de a- 
ceasta ne orientăm activitatea, 
forțele, ne repartizăm eforturi
le în direcția aprovizionării 
materiale, perfecționării tehno
logiilor, nominalizării formați
ilor de lucru. Avînd deja o ex
periență, căutăm să o perfecțio
năm continuu".

Cum spunea interlocutoarea, 
solicitarea de produse pe piața 
mondială a crescut an de an, 
ajungînd acum la peste 75 la 
sută din capacitatea de produc
ție a unității. Nu este lipsit de 
importanță să evidențiem că 
din producția destinată expor
tului 90 la sută se livrează pe 
relația devize convertibile. Dar, 
indiferent de destinația produ
selor, acestea trebuie realizate 
conform graficelor. Cu atît mai 
mult cînd e vorba de benefi
ciarii externi, față de care mo
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Acționați cu înaltă răspundere, cu ab
negație și dăruire revoluționară pentru în
deplinirea în cele mai bune condiții a 
planului pe acest an, pentru ridicarea 
întregii activități de producție la un nivel 
superior, asigurîndu-se lichidarea în cel 
mai scurt timp a oricăror rămîneri in 
urmă, realizarea exemplară a tuturor in
dicatorilor cantitativi și calitativi ai planu
lui I

Să facem totul în vederea îndeplinirii 
ritmice a prevederilor producției fizice, a 
exportului și a calității, precum și pentru 
finalizarea grabnică a obiectivelor de in
vestiții și încadrarea în normele de con
sum stabilite, întîmpinînd astfel Confe
rința Națională a partidului din acest an 
cu realizări remarcabile în toate sectoare- 

ț le economiei naționale I
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bilierul executat la Tîrgu Mu
reș, ca de fapt orice produs 
destinat exportului, reprezintă 
țara, oamenii ei.

„Conștienți de acest adevăr, 
ne spune Dumitru Cociș, pre
ședintele cooperativei — con
știință ce caracterizează colec
tivul de oameni ai muncii în 
general, și pe fiecare mem
bru al lui —, acționăm cu 
sentimente nu numai de res

ponsabilitate, ci și de mîndrie 
patrioțică, pentru onorarea în
crederii pe care industria româ
nească ne-o acordă, ca alături 
de alte unități să o reprezentăm 
pe piața mondială. Este mîn- 
dria de a putea raporta parti
dului că, îndeplinindu-ne în 
mod exemplar sarcinile, răs
pundem cu un bilanț pozitiv 
cerințelor adresate de secreta
rul general al partidului. Acest 
lucru ne permite ca, urmînd 
orientările date la recenta șe
dință a Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
mobilizindu-ne în continuare 
eforturile, să îndeplinim pină 
la începutul lunii decembrie 
sarcinile aferente producției de 
export pe întregul an, cinstind 
astfel mărețele evenimente po
litice de la finele anului 1987

— Conferința Națională a parti
dului și aniversarea a 40 de ani 
de la proclamarea Republicii".

De această emulație creatoare 
ne convingem în secțiile de pro
ducție discutînd cu tinerii 
Alexandru Boeriu. loan Solo- 
văstru, Romulus Costin, Petru 
Rus, loan Ciobanu și alții. între 
condițiile ce conduc la realiza
rea ritmică a exportului, reți
nem : • prezentarea din timp 
a colecțiilor de produse șl îm
bogățirea acestora, prin recep
tivitate sporită la cerințele și 
exigențele fiecărui beneficiar
• realizarea pe această cale a 
contractelor ferme cu partenerii 
străini și demararea acțiunii de 
pregătire a fabricației • apro
vizionarea cu materiale și ma
terie primă, lansarea la timp în 
fabricație a fiecărei comenzi
• constituirea de formații spe
cializate ce lucrează pentru ex
port, alcătuite din cei mai des
toinici muncitori și maiștri care 
prin controlul interfazic asi
gură încă de pe flux o înaltă 
calitate produselor • urmărirea 
zilnică a derulării producției și 
livrării produselor pe parteneri
• înfăptuirea programului de 
modernizare a producției care 
contribuie la creșterea producti
vității muncii, creșterea calită
ții produselor, reducerea chel
tuielilor materiale, asigură va
lorificarea superioară a- mate
riilor prime și materialelor in
digene, desfășurarea unei acti
vități eficiente.

Efectul concretizării lor îl 
simte fiecare om al muncii care, 
beneficiind de prevederile re
centului Decret al Consiliului 
de Stat, îndeplinind și depășind 
planul de export, colectivul be
neficiază de creșteri însemnate 
ale retribuției.

MIRCEA BORDA

Noi capacități de producție pentru
satisfacerea cerințelor crescînde la export

Cerințele crescînde de auto
turisme de teren ARO. înregis
trate mai cu seamă ne piața ex
ternă. au determinat trecerea, 
încă din anii trecuti. la dezvol
tarea capacității din ÎN
TREPRINDEREA MECANICA 
ClMPULUNG și deschiderea 
unui important șantier de in
vestiții în incinta unității. Prin 
realizarea lucrărilor stabili
te si punerea în funcțiune a 
noilor capacități construite, pro
ducția de automobile urmează 
să crească de la un an la al
tul. în timp ce sporesc și posi
bilitățile de asigurare ritmică 
a unui volum sporit de piese 
de schimb. Pe de altă parte, ni
velul tehnic ridicat al noilor 
instalații si agregate, ce vor in
tra în dotarea capacităților care 
urmează a fi executate, va con
duce Ia ridicarea calității mași
nilor. la sporirea performante
lor dezvoltate si deci la consoli
darea prestigiului cîstigat de 
..ARO“ pe piața externă, in as
pra confruntare cîstigată pină 
acum de constructorii mus- 
celeni de autoturisme pe multe 
din meridianele globului, unda 
sînt exportate produsele lor.

Categoric. în fata acestei per
spective. toate forțele mobilizate 
în vederea execuției noilor ca
pacități. cea mai importantă 
dintre acestea fiind o nouă vop- 
sitorie. dotată cu instalații mo
derne de grunduine electrofore- 
tică si cu alte asemenea agre
gate complexe, s-au aliniat la 
start, cum se spune, hotărite să 
realizeze întregul volum de lu
crări planificate într-un inter
val de timp cit mai scurt, in 
asa fel îneît chiar la sfirsitul 
acestui an să fie încheiat pro
cesul de dezvoltare a unității, 
stabilit pentru această etapă. 
Dovadă, iată, si ritmul înalt de 
lucru imprimat de constructorii 
Trustului antrepriză generală 
pentru construcții industriale 
Pitești, care au preluat execu
ția obiectivelor cuprinse în pro
gramul de dezvoltare a unității 
muscelene. După ce în luna iu
lie. cînd a fost deschis frontul 
de lucru principal, au fost rea
lizate lucrări în valoare de cir
ca 1 milion de lei, în august 
volumul lucrărilor de construc- 
tii-montai executate pe șantier 
s-a dublat. „Condițiile bune de 
lucru create constructorului — 
remarca tovarășul inginer Nico
lae Bădescu. șeful serviciului 
investiții, din cadrul întreprin
derii beneficiare — ca si buna 
organizare a muncii, căreia i se 
acordă o atentie mereu sporită 
de către toti factorii de răspun
dere implicați în realizarea in
vestiției. ne dau garanția că în 
această ultimă lună a celui 
de-al treilea trimestru ai anu
lui vom executa un volum de

Venituri suplimentare 
pentru oamenii muncii

La Secția nr. I, în luna august, s-a realizat 
producția pentru export în procent de 112 Ia 
sută pe relația DC și 100 la sută pe relația 
C.T.S.

Valoarea manoperei aferente execuției pro
duselor pentru export pe relația D.C. este de 
365 100 LEI.

Oamenii muncii care au executat mobilierul 
respectiv vor primi conform reglementărilor 
anterioare un plus de retribuție de 43 812 LEI

Din care revine fiecărui participant la activi
tate

43 812 lei: 382 muncitori = 115 LEI.
La aceasta se adaugă 36 510 lei, ceea ce re

prezintă adaosul de 10 la sută cuvenit pentru 
realizarea integrală a sarcinilor de export po
trivit recentului Decret.

Din care revine pe un om al muncii :
36 510 lei : 382 muncitori=96 LEI.
ADAOSUL TOTAL DE RETRIBUȚIE pentru 

realizarea și depășirea în luna august a expor
tului va fi deci de :

211 LEI/muncitor.
în aceste condiții, UN MUNCITOR DE CA

TEGORIA A IV-A care își desfășoară activita
tea în proporție de 70 la sută pe relația D.C., iar 
30 la sută pentru intern va primi în luna ce 
s-a încheiat : i

■ 2 180 LEI retribuție tarifară.
B 183 LEI reprezentînd adaosul pentru de

pășirea cu 12 la sută potrivit reglementărilor 
privind aplicarea acordului global.

■ 153 LEI reprezentînd adaosul de 10 la sută 
pentru îndeplinirea sarcinilor la export conform 
recentului Decret.

ÎN TOTAL 2 516 LEI.
UN MUNCITOR DE ACEEAȘI CATEGORIE 

care a lucrat în exclusivitate pentru export, din 
care două decade pentru export D.C. și o de
cadă pentru export C.T.S. va primi :

B 1 454 LEI retribuție tarifară pentru două 
decade.

■ 174 LEI reprezentînd adaosul de depășire 
a planului cu 12 la sută conform reglementărilor 
în vigoare.

® 145 LEI reprezentînd adaosul de 10 la sută 
potrivit recentului Decret.

HB 726 LEI retribuție tarifară pentru decada 
aferentă producției pentru export C.T.S.

B 36 LEI reprezentînd 5 la sută adaosul de 
export pentru îndeplinirea planului pe relația 
C.T.S.

’în'total 2 535 LEI.
SE CONCLUZIONEAZĂ că retribuția este în 

funcție de contribuția adusă la realizarea pla
nului de export și în cadrul acestuia la realiza
rea planului pe relații.

lucrări în valoare de cel puțin 
2.5 milioane lei. ceea ce ar în
semna asigurarea unui imnor- 
tant spațiu pe cat^ să începem 
montajul".

în legătură cu acțiunile între
prinse în vederea respectării 
graficului stabilit de comun 
acord cu beneficiarul, șeful bri
găzii complexe de constructori, 
tovarășa inginer Maria Tătu- 
lescu, ne asigură că ritmul de 
lucru va spori continuu in zile
le următoare, cînd se va trece 
cu forte sporite la betonarea 
unor spatii, la execuția de ar
mături si consolidări. Este ade
vărat în cîteva puncte de lucru 
se acționează mai greu, spațiul 
restrîns nepermitînd folosirea 
utilaielor si deci extinderea me
canizării pe întregul front de 
lucru atacat. Nivelul dotării teh
nice este însă bun. brigada dis
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pune de cadre bine calificate, 
lucru care înseamnă garanții în 
plus că lucrările de construcții 
vor fi încheiate la timp. iar 
unele chiar în devans.

Studiind atent proiectele după 
care sînt construite noile capa
cități de producție, aflate în 
stadii avansate la întreprinde
rea mecanică Cîmpulung specia
liștii de aici, factorii de răspun
dere din compartimentul de in
vestiții au întreprins nenumă
rate acțiuni si în ce privește 
pregătirea si asigurarea încă de 
pe acum a forțelor necesare 
montaiului instalațiilor, dat fi
ind volumul mare de manoperă 
cerut pentru așezarea mașinilor, 
ne viitoarele lor fundații si pen
tru punerea lor în funcțiune. 
Astfel. în acest moment sînt 
pregătite si cu sprijinul organi
zației de tineret din unitate 
brigăzi complexe de tineri mun
citori si specialiști care să pre
ia utilajele, imediat, ce acestea 
vor sosi, si să le pregătească 
pentru montai. Practic. în uni
tate există create toate condiți
ile necesare finalizării intr-un 
timp cît mai scurt a investiției 
si punerii acesteia în funcțiune 

pină la sfîrsitul anului. Lucru 
impus si de faptul că. odată cu 
începerea activității în noua 
vopsitorie. vor începe să pro
ducă pe flux alte noi capacități 
realizate în cadrul programelor 
de modernizare si perfecționare 
a muncii si a producției unită
ții. capacități care, asa cum 
spuneam, au fost dotate la un 
înalt nivel tehnic. în măsură să 
asigure realizarea unui număr 
sporit de autoturisme, o calita
te superioară acestora. întregii 
activități desfășurate în unitate.

Problema care se nune acum 
— pentru că iată, există o pro
blemă — este aceea a livrării 
urgente a utilajelor. Mai exact 
spus trebuie acționat energie 
pentru execuția instalațiilor ne
cesare în noua vopsitorie. pen
tru că dacă furnizori precum 
întreprinderea de autoturisme 
Pitești, respectiv Fabrica de 
masini-unelte a acestei uzine, 
s-au angaiat să realizeze într-un 
timp scurt utilajele contractate, 
alte uzine constructoare de ma
șini precum întreprinderea de 
utilai chimic Ploiești. întreprin
derea „Unio“ Satu Mare. între
prinderea de mașini si utilai 
minier Baia Mare încă nu au 
dat un răspuns concret în ce 
privește termenul la care vor li
vra agregatele solicitate pe șan
tierul întreprinderii mecanice 
Cîmpulung. Sigur o vină pentru 
aceasta o poartă si beneficiarul 
care a prezentat cu întîrziere 
documentația tehnică, proiectul 
fiind într-un fel o premieră ! 
Acum însă este nevoie să se 
caute soluțiile necesare fabri
cării în prima parte a trimes
trului următor a tuturor echi
pamentelor necesare pentru pu
nerea în funcțiune a noii vop
sitorii si a celorlalte importan
te capacități de la ARO. Pentru 
că. spuneam, prin finalizarea a- 
cestora se asigură o mai bună 
ritmicitate pe flux — fiind e- 
liminate toate locurile înguste — 
si deci onorarea promptă a tu
turor contractelor si comenzilor 
de export. în primul rînd. si 
apoi ale pieței noastre.

Iată de ce. cunoscind cererea 
mare de autoturisme de teren la 
export apelăm si noi. pe aceas
tă cale, la furnizorii de mașini 
si instalații sus-amintiti. la or
ganizațiile de tineret din aceste 
unități să urgenteze execuția 
utilajelor solicitate de construc
torii de automobile musceleni. 
aceasta fiind în interesul între
gii noastre economii. în inte
resul sporirii volumului de 
mărfuri exportate de industria 
noastră, al consolidării presti
giului produselor exportate pa 
toate meridianele lumii.

NICOLAE MILITARU

(Urmare din pag l)*
permanent avansată in trata
tivele cu aliatii care au premers 
intrarea României in război.

Ca rezultat al eforturilor di
plomației române. Tratatul de 
alianță încheiat la 4/17 august, 
precum și convenția militară, 
reflectau cu claritate succesul 
bozitiilor românești care vizau 
asigurarea respectării preroga
tivelor naționale in elaborarea 
și ducerea la îndeplinire a o- 
rientărilor strategice proprii, in 
organizarea și' exercitarea co
menzii superioare de nivel stra
tegic. operativ și tactic asupra 
trupelor terestre, navale și ae
riene.

Relativ la relațiile de coman
dament între România și par
tenerii ei din Antantă, diploma
ția românească a urmărit cu 
perseverentă si a obtinut — așa 
cum sel stipula în • convenția 
militară — asumarea de către 
aliati a unor angajamente care, 
in cazul îndeplinirii lor, inte
grale. ar fi satisfăcut cererile 
îndreptățite ale părții române.

Tot atît de importantă a fost 
stipulația din convenție relati
vă la faptul că orice trupe alia
te aflate pe teritoriul național 
se subordonează șefului statu
lui român in calitatea lui de 
comandant suprem al armatei. 
Prevederea avea o dublă sem
nificație : să afirme de jure și 
de facto independența și su
veranitatea statului român și, 
în al doilea rînd. să asigure 
eficienta acțiunilor militare 
desfășurate in comun.

Se apropie deschiderea noului an de invătămînt

CUM ESTE PRECAUTĂ PRIMA /! Uf SCOALĂ
15 septembrie este o dată- 

eveniment cu implicații în via
ța fiecărei familii. Fii, fiice, 
nepoți, nepoate, frați, surori 
încep un nou an de studii, în
cep chiar școala, pătrund pe 
poarta mare în universul cu
noașterii, ocrotiți și îndrumați 
de familie, de învățători și pro
fesori. Prima zi de școală poar
tă în ea sărbătoarea, momentul 
festiv. Ne este drag să privim 
„bobocii" în uniformele lor noi, 
cu ghiozdane noi, indreptîn- 
du-se spre școală, ne sînt dcagi 
adolescenții în uniforme pur- 
tînd serviete și mape și am
prentele vacanței mari abia în
cheiate — întîlnindu-se și mer- 
gînd spre școală, ne este dragă 
larma specifică tinereții la în
ceput de nou an școlar. Pre
școlari. elevi și studenți se află 
acum în febra pregătirilor. Unii 
se mai prefac a nu ști cît de 
aproape este 15 septembrie, 
alții, cei mai mulți, au început 
să recapituleze materia- din anul 
anterior. Aceste aspecte le pre
supunem !

Mult mai concret este actul 
prezentei lor în magazinele și 
raioanele specializate ale comer
țului pentru procurarea uni
formelor școlare, a bibliografiei 
recomandate, a rechiz’tolor, 
ghiozdanelor etc. Alături de ei 
ne-am aflat și noi pentru a 
constata în ce măsură solicită
rile le sînt onorate cantitativ 
și calitativ. înaintea împresi'lor 
noastre însă privind comerțul 
cu rechizite și uniforme școlare, 
felicităm, inițiativa I.C.L. Mobi
la, București de a deschide .-=• 
evenimentul a avut loc marți. 
1 septembrie 1987 — la unitatea 
nr. 16 din Știrbei Vodă nr. 2—4,-> 
șef de unitate Steluș Moraru, 6~ 
expoziție de mobilă pentru în-- 
ceperea noului an școlar. Este 
Vorba de mobilier destinat ele
vilor și studenților, pupitre, bl- 1 
rouri, etajere, banchete-pupitru, 
piese de mobilier care dovedesc 
pricepere, ..bun gust și interes 
din partea proiectanților :și._ 
executanților. Prețurile sînt 
accesibile, iar sistemul de achi
ziționare este pe bază de pre- 
comandă care se onorează în . 
cel mult 48 de ore. Mulți din
tre vizitatorii expoziției, din 
chiar prima zi, au devenit cum
părători, ceea ce dovedește uti
litatea și frumusețea gestului 
I.C.L. Mobila, București.

★
Cîteva zile ne-am aflat prin

tre cumpărători, pe unele din
tre principalele artere comer
ciale ale Capitalei. în ceea ce 
privește aprovizionarea cu uni
forme. cumpărătorii se declară 
mulțumiți, găsesc mărimile pe 
care le solicită. Vînzarea se 
desfășoară calm, fără -aglome
rație mare, în condiții civiliza
te, într-o notă obișnuită. Fără 
a fi malițioși putem insista,

Sub semnul bucuriei, turismului si tinereții 
„SERBĂRILE MĂRII ’87“ - 0 NOUĂ ȘI 
FRUMOASA REUȘITĂ A C0STINEȘTIU1UI

La Costinești, „Serbările mă
rii și ale tinereții" s-au bucurat 
de mare priză in rindul oaspeți
lor stațiunii, prezenți cu mic cu 
mare, in totalitate, la fiecare 
punct din program, participind 
ei înșiși la reușita splendidei 
manifestări cultural-sportive- 
distractive și educative.

Duminică și luni, la cea de-a 
8-a ediție a „Serbărilor", totul 
a fost bine, programul dens și 
inspirat, organizarea impecabilă, 
verva comentatorilor, coloana 
sonoră, Neptun, vestalele, spor
tivii, invitații, apa și soarele și 
plaja fiind nespus de frumoase. 
Tot ce-a fost a fost ales cu in
spirație, cu umbr și cu bun 
gust. Iată de ce, chiar de la în
ceputul rindurilor noastre gă
sim de cuviință să-i felicităm pe 
toți cei care au contribuit la 
realizarea acestei a 8-a ediții.

La primul gong, venirea lui... 
Neptun la Costinești a fost sa
lutată cu entuziasm de intreaga 
plajă, iar imediat după aceea, 
timp de peste o oră, celor pre
zenți li s-a oferit un senzațio
nal miting aerian, cu aviație a- 
crobatică de cea mai înaltă cla
să, cu parașutism și moto-pla- 
norism, sportivii aerocluburilor 
din București și Ploiești stir- 
nind nu numai murmure de ui
mire, dar și aplauze calde și cea 
mai sinceră admirație pentru 
curajul și măiestria lor. Iar 
splendidul balet aerian s-a

O îndelungată experiență pro
prie. dar și numeroase exemple 
din istoria universală, privind 
războaiele de coaliție. îndeosebi 
atunci cînd era vorba de par
teneri de forte inegale, au de
terminat comandamentul su
prem român să pretindă res
pectarea reciprocă a angaja
mentelor asumate prin acte di
plomatice semnate intre State 
suverane, in spiritul vechiului 
principiu de drept international 
,.pacta sunt servanda". Nu o 
dată forurile de resort române 
au adus la cunoștința aliaților 
principalele prevederi ale pla
nului propriu de campanie, so- 
licitind — și obținînd angaja
mente în acest sens din partea 
Antantei — armonizarea aces
tuia, in timp și spațiu, cu alte 
acțiuni militare de pe celelalte 
teatre de operații.

Dimensiunea esențială a ra
porturilor României cu aliatii 
în campania anului 1910 a fost 
aceea a realizării unei coope
rări militare eficiente, mutual 
avantajoase, care să apropie 
deznodămîntul întregului răz
boi și încheierea păcii. Se im
pune concluzia generală că, in 
pofida insistențelor repetate ale 
forurilor politice și militare ro
mânești, deși obligațiile reci
proce erau precis stipulate în 
acte contractuale, marile puteri 
aliate n-au sprijinit suficient 
acțiunea armată a României. 
Sprijinul nu s-a materializat 
nici în contextul general al o- 
perațiilor militare ale Antantei 
din Europa, nici în cel al de
plasării unor forțe armate în
destulătoare pe frontul româ

chiar prea obișnuită. Poate n-ar 
fi fost rău ca uniformelor pen
tru cei mici să li se găsească o 
formă de prezentare mai atră
gătoare, mai originală ! Știm 
cu toții ce mare importanță 
are prima intîlnire cu unifor
ma, cît de mult contează prima 
uniformă. Micii școlari sînt 
copil — evident nu spunem o 
noutate ! — și ei au imaginație, 
ei sînt inventivi, ei știu să iși 
creeze un univers specific atît 
în lumea poveștilor transpuse 
în real cît și în lumea realului 
transpusă în poveste. Prima 
uniformă poate fi o poveste ! 
Dar nu o poveste ca aceea in
spirată de o piramidă de șepci 
școlare prăfuite, ca la magazi
nul „Materna" din apropierea 
magazinului „Cocor". Pentru a 
oferi un exemplu.

★

Și dacă uniformele se schim
bă la fiecare ciclu dă învăță- 
mînt — și de cite ori părintele 
consideră necesar — rechizitele 
școlare sînt o permanență a 
învățămîntului. De aceea și mai 
marea aglomerație la standuri
le respective. La „Mama și co
pilul" de pe Lipscani, vizavi 
de „Clujana", asistăm la un 
dialog : „Caiete de matematică 
aveți ?“ „De nici un fel". „Dar 
de dictando ?“ „Doar de 200 de 
file." Aceleași întrebări și ace
leași răspunsuri am mai con
semnat și in alte părți dar, 
deocamdată, nu insistăm. La 
magazinul „Victoria", ora 12,45, 
marți, 1 septembrie, raionul 
papetărie. Se primește marfă și, 
evident,- este închis. Lumea 
vine, așteaptă ce așteaptă, apoi 
pleacă, în căutarea unui alt 
magazin a cărui reclamă invită 
lă cumpărat uniforme și rechi
zite școlare.

La Librăria nr. 68 cumpără
torii vin, își comandă marfa, 
plătesc și pleacă. Responsabila 
unității, Marcela Neagoe, ne in- 
■formează că zilnic șe vind re
chizite în valoare de, în medie, 
30—35 de mii de lei. La Libră
ria „Papirus", responsabila uni
tății, Fănica Popa, este nemul
țumită de faptul că din 50—60 
de comenzi i-au fost onorate 10. 
„îmi pare rău că nu avem de 
unde să servim clienții cu 
blocuri mari de desen, caiete 
de dictando de 48 de file, hîrtie 
de desen obișnuită și hîrtie de 
desen specială, hîrtie albastră, 
plastilină, caiete tip studențesc 
albe. Vindem zilnic produse in 
valoare de aproximativ 50 000 lei, 
dar am putea realiza mai mult, 
și clienții noștri ar fi și mai 
mulțumiți dacă ne-ar fi onorate 
toate comenzile". într-adevăr, 
clienții sînt mulțumiți de felul 
în care sînt tratați, cum sînt 
serviți, dar sînt nemulțumiți că 
nu găsesc toate produsele solici
tate. La „Librăria copiilor" din 
Piața Romană, aflăm că există 

bucurat de o coloană sonoră de 
mare rafinament, asigurată, ca 
și restul partiturii muzicale, de 
Andrei Partoș. Apoi, suita jocu
rilor de plajă, cu mult-gustatele 
„Campionii nervilor tari", „Să 
ne cunoaștem înainte de a ne 
vedea", „Mai eficient, mai repe
de. mai bine" și „Marșul miria- 
pozilor" a captivat intreaga a- 
sistență, atît prin buna-dispo- 
ziție adusă de jocuri, cit și prin 
umorul comentatorilor. N-au 
lipsit întrecerile sportive, inter
viurile „in direct", muzica și 
dansul, pentru ca, la ora după- 
amiezii, celebra trupă acrobati
că a lui Gabriel Moșoianu să o- 
fere sub cupola... cerului nume
re de mare măiestrie, inclusiv 
tradiționala „coloană", realiza
tă acum in premieră, cu noua 
componentă a echipei de acro- 
bați de la Circul de Stat din 
București. Iar către seară, tri
bunele Teatrului de vară au 
fost realmente neincăpătoare la 
„Amfiteatrul performanței", 
unde publicul. Octavian Vinti- 
lă și I.T. Morar au dialogat cu 
scriitorii Mircea Dinescu, Au
gustin Buzura și Corneliu Leu 
și, deopotrivă, cu marii cam
pioni care au fost și sînt șahista 
Elisabeta Polihroniade, înotă
toarele Noemi Lung, Tamara 
Costache, Carmen Bunaciu, cu 
canoistul Ivan Patzaichin etc. 
Un dialog gustat de public și de 
invitați, după care nu mai pu

nesc. capabile să mențină sta
bilitatea acestuia amenințată de 
un inamic superior.

Întreaga campanie desfășura
tă de armata română in anul 
191fi dezvăluie învățămîntul 
prețios că într-un război de 
coaliție statele aliate trebuie 
să țină reciproc seama de in
teresele fiecăruia, că este ne
cesar să fie întreprinse. de 
bună credință, acțiuni concer
tate destinate să asigure ame
liorarea situației grele a unui 
aliat, că nu este permis să se 
sacrifice interesele acestuia pe 
altarul celor ale alianței în an
samblu sau al unuia sau altuia 
dintre partenerii mai puternici. 
Doar respectarea scrupuloasă a 
acestor imperative ale desfășu
rării unui război de coaliție 
poate asigura încununarea lui 
cu succes, doar astfel alianța 
poate fi trainică, bazată pe în
credere. respect și înțelegere 
reciprocă ÎPtre toți partenerii, 
indiferent de mărimea și forța 
lor militară.

In pofida a numeroase justi
ficări și explicații, contempora
ne cu evenimentele sau mai 
tirzii, rămîne ca un fapt noto
riu că' aliatii nu și-au îndepli
nit decît fntr-o mică măsură o- 
bligațiile asumate față de 
România, consemnate in acte 
de drept internațional, nu i-au 
acordat sprijinul militar promis 
nici pe planul aprovizionării cu 
material de război in cantități 
îndestulătoare si nici pe cel al 
operațiilor militare de amploa
re pe alte fronturi, de natură 
să faciliteze acțiunile armatei 
române.

->
toate rechizitele, doar vocabu
larele s-au terminat. Șefa uni
tății, Alexandrina Costache, ne 
spune că, urmărindu-se o apro
vizionare rațională, doar pentru 
elevii din clasa I s-au făcut 
seturi de rechizite. „Ei sînt la 
început. Ceilalți au la dispoziție 
lista cu necesarul de rechizite 
din care aleg ceea ce le trebuie. 
Considerăm că este mai eficient 
și mai folositor așa".

Am mai urmărit în raidul 
nostru modul de prezentare, de 
acces al elevilor și studenților 
la bibliografia școlară — nece- 
sar-recomanda-tă la școa 
Concluziile reieșite acum se c< 
corelate cu alte investigații și 
discuția privind acest aspect va 
fi, cu altă ocazie, mai largă.

Revenim la problema rechi
zitelor școlare care, am consta
tat, nu în toate cazurile se află 
la dispoziția cumpărătorilor ; nu 
înainte de a sublinia că aspec
tul ghiozdanelor și al serviete
lor școlare mai continuă să fie 
o problemă încă nerezolvată de 
cei în drept. Nu ne vine să cre
dem că cei care proiectează și 
execută aceste obiecte școlare 
nu au copil care să le folo
sească 1

Am adus în discuție și ghioz
danele pentru că ele, împreună 
cu rechizitele, fac obiectul vin- 
zării în unitățile ăparținîr.d de 
Centrul de Librării București, 
C.L.B., unde am aflat, de la 
tovarășa merceolog Eugenia 
Gheorghe că, in rețea, lipsesc 
sau sînt pe cale de a lipsi, ca
iete de 48 de file, blocuri de 
desen, caiete studențești, ghioz
dane. De ce? „Pentru că nu le 
livrează I.C.R.M. București". De 
ce ? Șeful serviciului comercic 
răspunde : „Pentru că aven, 
mari restanțe Ta furnizori pe 
primele 8 luni ale anului. Dacă 
furnizorii nu-și onorează con
tractele noi riu avem de unde 
să dăm produsele solicitate". 
Cițiva furnizori restanți: 
I.A.P.P. București, restantă la 
caiete de 48 de file ; din con
tractul de 500 000 de bucăți a 
livrat 181 00(1. Lâ caiete studen
țești, din 180 000 de bucăți a 
livrat 82 000. C.C.H. Brăila, din 
contractul de 1 576 de mii de 
caiete de 48 de file a livrat 887 
mii, din 335 000 de caiete stu
dențești a livrat 194 000 de bu
căți. I.H. Bistrița, Prundu Bîr- 
găului nu a livrat nici un caiet 
din contractul de 335 000 de 
bucăți. „Mucart", Cluj-Napoca 
din 1 600 000 de caiete a livrat 
748 000. în ceea ce privește 
ghiozdanele, nu atît cant’ta tea 
este deficitară, cît mai ales ca
litatea, aspectul. Așadar, pe 
firul investigațiilor, am ajuns 
la furnizori. Ne interesează mai 
puțin răspunsul în vorbe. Aș
teptăm faptele în onorarea 
contractelor !

MIOARA VERGII

țin apreciat a fost concertul o- 
ferit de Aura Urziceanu și 
grupul „Holograf". Iar la închi
derea primei seri, splendida dis
cotecă „Vox Maris" și-a deschis 
larg porțile pentru toți iubitorii 
de dans...

A doua zi, alte jocuri distrac
tive și întreceri sportive, alte 
momente pline de bună dispo
ziție și alte concursuri, între 
care tradiționalul „Miss Costi
nești" s-a bucurat ca de obicei 
de mare interes. $i a venit altă 
seară de basm, cu „Nocturna 
Rock ’87“ reunind pe scena de 
la „Forum" grupuri de primă 
mină, ca „Iris", „Holograf" și 
„Metropol", ca să le amintim 
doqr pe cele mai reprezentati
ve. $i din nou, deci, muzică șl 
dans, și focuri splendide de ar
tificii, și-apoi retragerea lui 
Neptun spre marea liniștită, 
martoră la o nouă ediție a „Ser
bărilor", probabil cea mai fru
moasă de pină acum. La reve
dere, Costinești, ne întîlnim din 
nou, în vara viitoare, deși — 
pentru cei interesați — e bine să 
notăm în încheiere că la Cos
tinești sezonul estival continuă 
și că această frumoasă și repre
zentativă stațiune a Biroului de 
Turism pentru Tineret pregăteș
te oaspeților săi din toamnă alte 
și alte surprize la fel de agrea
bile...

HORIA ALEXANDRESCU
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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 

NICOLAE CEAUȘESCU 
cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare 

Ambasadorul Republicii Elene

TELEGRAME
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
în numele poporului, al Guvernului Statului Qatar și al meu 

personal, doresc să exprim sincere mulțumiri pentru felicitările 
amabile pe care mi le-ați adresat cu ocazia celei de-a 16-a aniver
sări a independenței Statului Qatar.

Vă rog să primiți cele mai bune urări de fericire personală, 
de progres și prosperitate pentru poporul țării dumneavoastră,

KHALIFA BIN HAMAD AL-THANI
Emirul Statului Qatar

(Urmare din pag. I)

în cuvintarea prezentată de 
ambasador sînt reliefate priete
nia tradițională și bunele rapor
turi de colaborare dintre Româ
nia șl Grecia, dorința ca aceste 
relații să se dezvolte în viitor, 
să devină tot mai fructuoase, 
in folosul ambelor țări și po
poare, al transformării Balca
nilor într-o zonă a păcii și 
bunei vecinătăți, al cauzei păcii, 
înțelegerii și cooperării in Eu
ropa și in lume.

Primind scrisorile de acredi
tare, președintele NICOLAE 
CEAUȘESCU a transmis un salut 
călduros și cele mai bune urări 
președintelui Christos Sartzeta- 
kis și premierului Andreas 
Papandreu, precum și urări de 
pace și bunăstare poporului 
elen prieten.

Ambasadorul
(Urmare din pag. I)

sănătate și fericire personală, 
de progres și bunăstare poporu
lui român.

în cuvintarea prezentată de 
ambasador sint evocate relații
le prietenești dintre Nigeria și 
România, subliniindu-se rolul 
determinant al întâlnirilor la 
nivel înalt in dezvoltarea și în
tărirea continuă a conlucrării 
dintre cele două țări, atiit pe 
plan bilateral, cit și în sfera 
vieții internaționale.

Președintele NICOLAE 
CEAUȘESCU, primind scrisorile 
de acreditare, a rugat să se 
transmită generalului-maior 
Ibrahim Badamasi Babangida 
un salut călduros și cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire personală, de progres și 
prosperitate poporului nigerian 
prieten.

BILANȚ DE ETAPĂ
în orașul Cîmpulung Moldo

venesc, localitate pe care la pri
ma vedere sîntem tentați s-o . 
plasăm în teritoriile vacanței, 
acționează sub semnele obiecti
velor si comandamentelor orga
nizației noastre revoluționare 
peste 4 500 de tineri. Unități eco
nomice și școlare cunoscute pe 
plan național sînt locul unde 
trăiesc și muncesc acești tineri 
care, alături de ceilalți țineți 
din județul Suceava, de ceilalți 
tineri din țară, dau întreaga 
măsură a tinereții și faptei lor 
revoluționare. Astfel, sute de 
uteciștl pot fi întâlniți la Între
prinderea de încălțăminte „Mon
tana", alte sute la Fabrica de 
mobilă, apoi la Filatura de 
bumbac, la Cooperativa mește
șugărească „Deia", la Liceul 
..Dragos Vodă", la Liceul silvic, 
în alte și alte unități cum ar fi 
autobaza, întreprinderea comer
cială, fabrica de lapte praf „Ra- 
răul“ etc. Despre activitatea lor, 
în și prin organizațiile U.T.C., 
despre împlinirile și aspirațiile 
acestor tineri de la poalele mun
telui Rarău ne vorbește laboran
ta Valentina Gersac, secretar al 
Comitetului orășenesc Cîmpu
lung Moldovenesc al U.T.C. Ti
nerii din Cîmpulung Moldove
nesc ? Sint harnici, li carac
terizează dorința de a munci, 
dragostea de muncă. sint. 
cei mai mulțl dintre ei, oameni 
care vin din satele bucovinene 
unde tradiția muncii este su
premă morală. Tocmai de aceea 
se integrează ușor în activitatea 
din industrie, in disciplina și 
responsabilitățile din întreprin
deri. Dovedesc spirit de întra
jutorare, sînt săritori. Firește, 
fac dovada unei bune pregătiri 
profesionale și politice. Schițe 
ale unui portret al tinerilor din 
Cîmpulung Moldovenesc trasate 
de Valentina Gersac, colega lor 
de generație, ea însăși venită 
dintr-un sat bucovinean unde 
munca e, cum spuneam, valoa
re definitorie.. Angajamentul de 
muncă patriotică al tinerilor din 
Cîmpulung Moldovenesc este 
realizat, așa cum ne-am și aș
teptat, prin acțiuni, prin iniția
tive ale tinerilor desfășurate în 
producție (acțiunile în sprijinul 
producției au în acest an o va
loare de aproape un sfert de mi
lion lei). La inițiativa organe
lor și organizațiilor U.T.C., tine
rii sint mobilizați să participe 
la schimburi prelungite, la 
schimburi de onoare, la schim- 
buri-record în producție și ca
litate. Este vorba mai ales de 
organizațiile U.T.C. de la Fa
brica de încălțăminte și de la 
Filatura de bumbac. Acțiuni de 
producție susțin, în fiecare sîm- 
bătă, și tinerii de la Fabrica de 
mobilă. Organizațiile U.T.C. de 
la întreprinderea de încălțămin
te „Montana" și-au depășit de 
mult angajamentul la muncă 
patriotică. La fel cele de la Fi
latură care au putut raporta În
deplinirea angajamentului anual

DIALOG CREATOR 
CU REALITATEA

(Urmare din pag. 1)

aflu, pentru a răspunde mai 
bine datoriei fată de patrie, 
fată de suflarea căreia ii a- 
partin. fată de idealul pen
tru care am optat, tn fiecare 
din filmele mele am vrut să 
aduc pe ecran ceva din fru
musețea și ineditul coltului 
nostru de lume. Am fost 
bucuros atunci cină filme ca 
„Tatăl risipitor" sau „Rug și 
flacără" au adus tării mele 
două mari premii internațio
nale sau cind destinul unei

In cuvintarea de răspuns a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
se relevă că relațiile de priete
nie și colaborare dintre Româ
nia și Grecia cunosc o dezvolta
re continuă, corespunzător inte
reselor ambelor țări, în spiritul 
acordurilor încheiate în ultimii 
ani, al înțelegerilor convenite 
cu prilejul întilnirilor cu primul 
ministru elen, subliniindu-se 
dorința intensificării contacte
lor la nivel înalt, precum și 
între membrii celor două gu
verne, personalități ale vieții 

^politice, economice, științifice 
șl culturale.

în cuvîntare se menționează 
că România se pronunță ferm 
pentru oprirea cursei înarmări
lor, în primul rînd a celor nu
cleare, pentru realizarea, în- 
tr-un timp cit mai scurt, a

Republicii Federale Nigeria
In cuvintarea de răspuns a 

președintelui României este re
levată evoluția pozitivă a ra
porturilor dintre cele două 
țări și popoare, apreciindu-se 
că programele de dezvoltare e- 
conomică și socială ale Româ
niei și Nigeriei creează noi po
sibilități și perspective pentru 
intensificarea colaborării și co
operării reciproc avantajoase, 
în toate domeniile. Este subli
niată, în acest cadru, impor
tanta x deosebită a dialogului la 
nivel înalt pentru adîncirea și 
extinderea continuă, pe multi
ple planuri, a relațiilor priete
nești româno-nigeriene.

în cuvîntare este exprimată 
convingerea că, și în viitor, 
România și Nigeria vor con
lucra tot mai strîns pe arena 
mondială, pentru oprirea cursei 
înarmărilor și trecerea la mă
suri concrete de dezarmare, in 

de muncă patriotică încă de la 
15 mai. Uteciștii din licee au re
cuperat sticle și borcane în va
loare de 150 mii lei. Menționăm 
două dintre genericele inițiati
velor din producție: „Să lucrăm 
o zi pe săptămînă cu material 
economisit" (la „Montana"). 
„Stop risipei" (la Filatură). în 
toate organizațiile U.T.C. a fost 
inițiată o „Săptămînă a mate
rialelor refolosibile". 32 de elevi 
de la Liceul „Dragoș Vodă" au 
lucrat ca brigadieri în Șantierul 
județean al tineretului (Căli- 
mani), iar 100 de elevi au mun
cit pe Șantierul național al ti
neretului din județul Cluj, fi
ind felicitați pentru rezultatele

Organizațiile 
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi

pe care le-au obținut. Elevii 
de la Liceul silvic pot fi intîl- 
nlți la muncă în pepiniere, la 
plantările de primăvară, la 
recoltat fructe de pădure. Tot 
ei, de data asta le-au venit in 
ajutor și colegii de la celelalte 
unități școlare și economice, au 
putut fi Intîlniți la plantări în 
zonele Runc, Bodea și Deia. La 
Ioc de cinste în activitatea tine
rilor din Cîmpulung Moldove
nesc se află și inițiativele pri
vind acțiunile nefinanțate de 
muncă patriotică desfășurate la 
întreținerea zonelor verzi ale o- 
rașului, a incintelor școlare, pe 
șantierul noului internat al Li
ceului de construcții. Relevantă 
pentru puterea de dăruire, de 
implicare a tinerilor din Cîmpu
lung Moldovenesc este și parti
ciparea lor la construirea și în
frumusețarea Complexului tu
ristic și de agrement pentru ti
neret de pe malul riului Mol
dova, un loc unde își petrec 
vacanța colegii lor de generație 
din întreaga țară. în primăva
ra trecută, timp de o lună și ju
mătate. zilnic, prin rotație, cite 
200—300 de tineri din Cîmpu
lung Moldovenesc au efectuat 
toate plantările de conifere, au 
amenajat spațiile verzi, au plan
tat flori și trandafiri, au ame
najat parcarea, au reamenajat 
sala de jocuri, discoteca poliva
lentă. Un volum de muncă 
foarte mare în urma căruia 
baza de tineret de la Cîmpulung 
Moldovenesc poate figura pe 
orice ilustrată.

Un alt capitol al activității 
tinerilor din Cîmpulung Moldo
venesc este creația tehnico- 
științifică, succese fiind înre
gistrate atît la „Montana", cit 
și la Filatură și Mobilă. Orga
nizațiile U.T.C. din aceste trei 
unități economice au preluat 
șpre cercetare nu mai puțin de 

țărăncl maramureșene din 
zilele noastre, pe care am 
încercat să-l conturez in 
„Femeia din Ursa Mare", a 
putut avea rezonanță la mii 
de kilometri distanță, in se
lecția Festivalului mondial al 
filmelor de la Montreal.

Aș vrea ca prin filmul 
„Cetatea ascunsă", pe care 
l-am terminat in acest an. 
să pot intermedia spre ecrane 
o imagine cit mai atașantă din 
viața celor mai tineri conce
tățeni ai mei. 

unui acord în problema rachete
lor cu rază medie de acțiune, 
pentru eliminarea tuturor ar
melor nucleare de pe continent 
și din întreaga lume. Este re
afirmată, in același timp, po
ziția României referitoare la 
însemnătatea dezvoltării largi 
a colaborării între toate statele 
din Balcani, pentru transforma
rea acestei regiuni într-o zonă 
a păcii și bunei vecinătăți, fără 
arme nucleare și chimice, fără 
baze militare străine. Apreciin
du-se buna conlucrare dintre 
România și Grecia pe plan in
ternațional, în cuvîntare se ex
primă convingerea că și în 
viitor cele două țări vor cola
bora activ pentru triumful ra
țiunii, al dezarmării și păcii 
în lume.

primul rînd de dezarmare nu
cleară, pentru reglementarea 
exclusiv prin mijloace pașnice 
a tuturor stărilor conflictuale 
dintre state, pentru lichidarea 
subdezvoltării și edificarea unei 
noi ordini economice interna
ționale. pentru o politică de 
pace, destindere și cooperare.

★
După prezentarea scrisorilor 

de acreditare. președintele 
Nicolae Ceaușescu a avut con
vorbiri. .separate, cu ambasado
rul Republicii Elene, Giorgios 
Linardos, și ambasadorul Repu
blicii Federale Nigeria, Ebun 
Oladisun Taiwo.

La solemnitățile de prezen
tare a scrisorilor de acreditare 
si la convorbiri au participat 
loan Totu, ministrul afacerilor 
externe, și Dumitru Apostoiu, 
secretar prezidențial și al Con
siliului de Stat.

22 de teme. Așa se explică și 
faptul că doi tineri, inginerul 
Tiberiu Ionescu și tehnicianul 
Liviu Fuior au ocupat locuri 
fruntașe la sesiunea județeană 
de comunicări tehnico-științi- 
fice.

Activitatea de muncă și crea
ție tehnico-științifică este efi
cient îmbinată cu cea de edu
cație politică și cultural-artisti- 
că. Săptămînal, la nivel de oraș, 
comitetul orășenesc al U.T.C. 
organizează cel puțin două ac
țiuni politico-ideologice și cul
tural-educative la care sînt an
trenați tinerii din toate organi
zațiile U.T.C. în licee se desfă
șoară acțiuni de cunoaștere și e- 
ducație pe teme juridice. Mar
țea, joia, simbăta și duminica 
se organizează seri de discotecă 
in localul noii discoteci din 
Complexul turistic pentru tine
ret. Sub îndrumarea comitete
lor U.T.C. își desfășoară activi
tatea, cu bune rezultate in Fes
tivalul național „Cîntarea Româ
niei", formații de dans modern, 
dansuri populare, montaj lite- 
rar-artistic, patru brigăzi artis
tice.

Toate acestea și încă multe 
altele care îmbogățesc viata de 
fiecare zi a organizațiilor U.T.C. 
din Cîmpulung Moldovenesc în
seamnă și o susținută muncă 
organizatorică. Un fapt impor
tant este unitatea de inițiativă 
și acțiune a întregului activ 
U.T.C., a tuturor organelor și 
organizațiilor U.T.C., un stil de 
muncă adecvat diversității de 
activități din producție ale ti
nerilor. în adunările generale, 
adevărate spații ale angajării 
uteciste concrete, tinerii dezbat 
modul de realizare a sarcinilor 
de producție, analizează moda
litățile și posibilitățile de reali
zare și depășire a angajamente
lor de muncă patriotică. Anul a- 
cesta au pășit în rîndurile or
ganizației noastre revoluționare 
încă 334 de tineri din Cîmpu
lung Moldovenesc, sporind for
ța de acțiune și inițiativă a co
lectivelor uteciste din care fac 
parte. Deoarece în organizații
le U.T.C. din Cîmpulung Moldo
venesc ponderea o dețin utecis- 
tele, a fost organizat un schimb 
de experiență cu aspecte pri
vind educâția tinerelor fete la 
care au participat active U.T.C. 
din 10 județe. în această pe
rioadă se fac și pregătiri pen
tru adunările de dare de sea
mă și alegeri, pregătiri care în
seamnă rezultate și mai bune în 
activitatea de producție, depăși
rea angajamentului de muncă 
patriotică, lansarea de noi ini
țiative în producție și în dome
niul politico-educativ. Deci, o 
perioadă bogată și plină de sem
nificații, etapă necesară în am
plul proces de educație prin 
muncă și pentru muncă a tutu
ror tinerilor.

EUGEN MIHAESCU

Acțiune concretă, spirit revoluționar
(Urmare din pag. I) 

târi rutiniere, asemenea obi
ceiuri și comportamente nu a- 
duc prejudicii doar unui cer o 
restrîns, ci înseși economiei 
naționale, societății noastre in 
ansamblul ei —, nouă, tuturor. 
Sîntem, deci, datori să medi
tăm cu maximă răspundere și 
cu oel mai înalt spirit de exi
gență și autoexigență la aoeste 
concluzii stabilind, fiecare, noi 
toți, în domeniul specific de 
activitate, măsuri concrete 
pentru eliminarea tuturor lip
surilor și neajunsurilor, pentru 
a imprima întregii activități

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
trimis primului ministru al Re
publicii Portugheze, Anibal 
Cavaco Silva. Cu prilejul reîn- 
vestirii sale în funcție, o tele
gramă prin care îi adresează 
călduroase felicitări și cele mai 
bune urări de fericire perso

AGENDA
La București au început, vi

neri, lucrările celei de-a VIII-a 
sesiuni a Comisiei guverna
mentale româno-chineze de co
laborare economică și tehnică.

în cadrul lucrărilor, cele două 
delegații, conduse de tovarășul 
Ion Dincă, prim viceprim-mi- 
nistru al guvernului, și de to
varășul Lu Dong, președintele 
Comitetului de Stat pentru Eco
nomie al R.P. Chineze, vor 
examina, în spiritul înțelegeri
lor și hotăririlor convenite cu 
prilejul dialogului româno-chi- 
nez la nivel înalt, evoluția re
lațiilor economice dintre Româ
nia și China, in perioada care 
a trecut de la precedenta se
siune. posibilitățile și căile me
nite să conducă la dezvoltarea, 
în continuare, a colaborării și 
cooperării economice și tehni- 
co-științifice în domenii de in
teres comun, la lărgirea și di
versificarea schimburilor reci
proce de mărfuri, potrivit po
sibilităților pe care le oferă 
economiile celor două țări.

La invitația ministrului apă
rării naționale al Republicii 
Socialiste România, general-co
lonel Vasile Milea. în perioada 
2—4 septembrie a.c., o delegație 
militară poloneză, condusă de 
generalul de armată Florian 
Siwicki, ministrul apărării na
ționale al Republicii Populare 
Polone, a efectuat o vizită în 
țara noastră.

Au avut loc convorbiri între 
delegația militară română con
dusă de ministrul apărării na
ționale al Republicii Socialiste 
România și delegația militară 
poloneză condusă de ministrul 
apărării naționale al Republicii 
Populare Polone. Cu acest pri
lej au fost evocate legăturile 
de prietenie statornicite între 
țările, popoarele și armatele 
noastre care. în spiritul înțele
gerilor la cel mai înalt nivel, 
cunosc o continuă dezvoltare.

Pe timpul cit s-au aflat în 
România, oaspeții au vizitat 
unități militare și instituții mi
litare de învățămînt, precum și 
obiective economice si turistice.

IMPORTANT!
A apărut Suplimentul literar-artistic a! Scînteii tineretu

lui nr. 36 (311). Din sumar : 0 „In lumina orientărilor to
varășului Nicolae Ceaușescu la Congresul al III-lea al Edu
cației Politice și Culturii Socialiste" — o amplă dezbatere 
Tinărul ca personaj principal al filmelor noastre. Participă 
loan Lazăr, Nicolae Ulieru, Marina Roman Juc 0 Perma
nența faptei creatoare — editorial pe marginea importan
telor evenimente social-politice din viața patriei. 0 „Dia
loguri neconvenționale" — Radu Boureanu : „Poezia este un 
limbaj absolut. Este cronica uriașă a sensibilității umane" 
0 „Viața literaturii" : Exigența sincerității (de Tudor 
Cristea), Modernul Pavel Dan (de Zaharia Singeorzan) ; Un 
poet de tranziție (de Gelu Dorian) 0 La rubrica „Lecturi 
complementare" Constantin Sorescu semnează articolul Ko- 
gălniceanu sau biruința autenticității asupra modei, in timp 
ce Victor Atanasiu se pronunță cu pertinență asupra roma
nului lui D. Matală Legea căderii frunzelor 0 La ancheta 
„Vă considerați un scriitor post-modernist ?“ răspund Car
men Firan și Areta Sandru 0 La rubrica deja consacrată 
.Calitatea de discipol" Nichita Danilov evocă personalitatea 

iui Nichita Stănescu 0 Proză. Constantin Stan : La Gerda 
Constelații lirice : Cristiana Ilincti și Virgil Du
mitrescu ; Silvia Chițlmia publică un grupaj 
de poezii de dragoste. 0 „Cronica plastică" de Si
mona Vărzaru, „Cronica radio-tv“„ de Alexandru Dan Po
pescu și „Cronica muzicală" de Anca Ioana Andriescu, 0 La 
rubrica „Interferențe contemporane" Mihai Milca se referă 
la lucrarea recent apărută in Editura politică sub semnătura 
gânditorului George Uscătescu. 0 „Idei în Agora" : Gri- 
gore Traian Pop subliniază oportunitatea apariției lucrării 
Ontologia umană de Dimitrie Drăghicescu 0 în cadrul ru
bricii „Blitz", Nicolae Scurtu aduce noi informații despre 
Zaharia Bîrsan. 0 Alex. Ștefănescu susține în continuare ru
brica „Cenaclu prin corespondență" 0 Horia Alexandrescu 
comentează la „Tabela de marcaj" ultimele evoluții ale echi
pelor românești de fotbal 0 „Lumea cu amănuntul" : Jorge 
Luis Borges Obsesia bibliotecii — traducere și prezentare de 
Ina Costiuc. 0 „Mapamond" și „Top 13“ aduc ultimele in
formații din lumea filmului și a muzicii ușoare. 0 Sub ge
nericul „Geografii spirituale", P. Bonev oferă cititorului tî- 
năr proza Un original.

Un număr bogat și deschis spre cele mai diverse domenii 
ale creației literar-artistice !

TV
SIMBATA, 5 SEPTEMBRIE

13,00 Telex. 13,05 La sfîrșit de 
săptămînă (parțial color). 14,45

economico-sociale un înalt ca
racter concret, un deosebit spi
rit militant, patriotic și revo
luționar.

Desigur, aceste lipsuri și ne
ajunsuri reflectă carențe se
rioase și în modul în care, 
intr-un domeniu sau altul, s-a 
organizat și s-a desfășurat ac
tivitatea. Sîntem conștienți de 
acest lucru. Așa cum sîntem 
conștienți că stă în puterea 
noastră să acționăm cu întrea
ga noastră energie și pricepere 
pentru recuperarea tuturor ră- 
minerilor în urmă, pentru în
făptuirea exemplară a sarci
nilor ce ne revin. 

nală. în telegramă se exprimă, 
de asemenea, convingerea că 
bunele relații existente între 
România și Portugalia se vor 
dezvolta în continuare, în fo
losul popoarelor român și por
tughez. al cauzei păcii, destin
derii și înțelegerii în Europa și 
în lume.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Federative a Brazi
liei — cea de-a 165-a aniver"a- 
re a proclamării independenței 
naționale — vineri a avut loc 
în Capitală o manifestare cul
turală organizată de Institutul 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea, în cadrul căreia 
au fost prezentate impresii de 
călătorie din această țară.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S., reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, un numeros public.

A fost prezent Antonio Sabino 
Cantuaria Guimaraes, ambasa
dorul Republicii Federative a 
Braziliei la București.

Vineri, la clubul Combinatu
lui metalurgic din Tulcea a avut 
Ioc o adunare festivă ded'cată 
aniversării proclamării Republi
cii Populare Democrate Core
ene, organizată de Comitetul 
județean Tulcea al P.C.R.

Au luat parte reprezentanți 
ai organelor locale de partid și 
de stat, ai organizațiilor de 
masă și obștești, numeroși oa
meni ai muncii.

Erau prezenți membri ai Am
basadei R.P.D. Coreene la 
București.

Semnificația evenimentului a- 
niversat a fost evocată de Cris
tian Boiangiu, directorul com
binatului, și Zo Iăng Guk, am
basadorul R.P.D. Coreene la 
București. Vorbitorii au' înfăți
șat principalele momente ale 
luptei eroice a poporului coreean 
prieten, sub conducerea Parti
dului Muncii din R.P.D. Co
reeană, pentru eliberarea pa
triei și au prezentat date și 
cifre sugestive privind dezvol
tarea pe multiple planuri a țării, 
în anii ce au trecut de la pro
clamarea independenței.

Au fost relevate, de aseme
nea, tradiționalele relații de 
prietenie și colaborare stator
nicite de-a lungul anilor între 
partidele, țările și popoarele 
noastre, evidențiindu-se con
tribuția hotăritoare a întîlniri- 
lor și convorbirilor dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu și to
varășul Kim Ir Sen la dezvol
tarea acestor raporturi, în inte
resul reciproc, al cauzei păcii, 
progresului și socialismului.

Săptămînă politică. 15.00 închide
rea programului. 19,00 Telejurnal.
19.20 Teleenciclopedia (color). 19,45 
Concursul de creație și interpre
tare de muzică ușoară româneas
că — Mamaia — 1987 (color). Se- 
lecțiunl din spectacolul de gală. 
20,40 Film artistic: „Nestemata".
22.20 Telejurnal. 22,30 Includerea 
programului.

Cu înaltul său romantism re
voluționar, cu pasiunea sa 
novatoare, cu inepuizabila sa 
capacitate de muncă și crea
ție, tineretul țării are datoria 
să se afle în primele rinduri 
ale muncii pentru țară, așa 
cum a făcut-o totdeauna. 
Luptînd pentru progres, pro- 
movînd în mod curajos noul, 
făcând totul pentru binele și 
fericirea națiunii noastre so
cialiste, tineretul poate și tre
buie să demonstreze că acțiu
nea concretă, spiritul patriotic 
și revoluționar îi sînt atribute 
definitorii ale vîrstei, muncii 
și creației sale.

Pe cîțiva quadrați
0 Printr-o organizare atentă a producției și a muncii tine

rii acționează sub genericul inițiativelor uteciste. pentru ob
ținerea unor producții suplimentare de un înalt nivel tehnic 
și calitativ, pentru economisirea materiilor și materialelor, 
pentru introducerea în circuitul economic a unor importante 
cantități de materiale refolosibile. Citeva vești din țară și din 
București relevă importante succese ale acestei perioade. 0 
La întreprinderea „Electromagnetica" din București tinerii 
și-au propus să realizeze o centrală telefonică navală pre
cum și 100 bucăți telefoane automate. Valoarea estimată — 
600 mii de Iei 0 La întreprinderea „Autobuzul" din Capitală 
130 de tineri și-au luat angajamentul să realizeze suplimen
tar lucrări de aproximativ 300 de mii lei prin montarea a 
15 autoturisme de teren. 0 Tinerii dg la Combinatul Chimic 
Victoria, județul Brașov, participă la o dezbatere cu tema : 
„Activitatea politico-ideologică — factor deosebit de impor
tant al dezvoltării generale al societății românești", 0 Co
mitetul municipal Tîrgoviște a U.T.C. organizează Ia Com
binatul de Oțeluri Speciale dezbaterea cu tema „Sarcini cc 
revin organelor și organizațiilor U.T.C. din documentele 
Congresului al III-lea al educației politice și culturii socia
liste". 0 La Amara s-a desfășurat în perioada 28—30 august 
concursul interjudețean de muzică populară „Floare de pe 

I Bărăgan". 0 „Rolul tînărului specialist în activitatea de pro- 
1 ducție" este tema dezbaterii realizate la întreprinderea 

..Electrocontact" Botoșani.

Arte
IMAGINI ROMÂNEȘTI

Tînăr artist plastic, Viorel Lăzărescu, cunos
cut prin expozițiile la care a participat în țară 
și în străinătate, adoptă o mai evidentă tema
tică peisagistică, ceea ce completează pasiunile 
acestui sensibil artist al culorii pentru „flori". 
Un anumit simț coloristic propriu conformației 
romantice, cu acces la miracolul natural de
finește această creație care, deși aparține unui 
creator tînăr, dovedește maturitate in concep
ție și experiență in, execuția propriu-zisă. Pic
torul descoperă (sau mai bine zis redescoperă 
natura) adăugind peisajelor din Delta Dunării 
un ciclu de tablouri ale satului românesc sub
carpatic. El pictează pe Valea Topologului, in 
mirifioe regiuni argeșene, în sate năpădite de 
vegetație și venind către noi din adîncuri de 
istorie.

ÎNDEMN LA DRUMEȚIE
Un îndreptar pentru iubitorii de călătorie 

poate fi considerat și recent apărutul magazin 
turistic pentru tineret editat de B.T.T. sub 
titlul „Caleidoscop". Excursioniștii de toate 
virstele, dar mai ales cei tineri, au posibilitatea 
să se documenteze j>entru zilele vacanței și să 
afle interesante informații turistice și cultu
rale necesare în orice călătorie și care fac din 
schimbarea de peisaj o continuă plăcere su
fletească. Inteligente și bine concepute co
mentarii de Valentin Borda (un cunoscut spe
cialist al „istoriei călătorilor români"), ale lui 
Victor Raicu (recomandind „trasee mai puțin 
cunoscute din munții Bucegi") ca și în alte 
însemnări de călătorie și crochiuri de vacanță 
oferă o lectură agreabilă, tinerească.

„CU LUMINA 
SUFLETULUI»

Așa cum spune titlul volu
mului, ș(-a scris poeziile, de 
autentic suflu patriotic, Ionel 
Tecșa, tînăr debutant la Edi
tura Militară. Originar din 
Transilvania unei civilizații 
românești multimilenare poe
tul cîntă natura mirifică a 
acestui spațiu de cultură stră
veche, eroii ei evocă „legen
dele bătrîne". Poezia lui este 
o valorificare a unui fond de 
simțire populară pe care crea
ția îl comunică sensibil și 
sentimental. Acestea sînt 
cîteva din argumentele care 
ne fac să recomandăm citito
rilor noștri acest volum scris 
„cu lumina sufletului" de un 
tînăr pentru tineri.

7 AFORISME PENTRU TINERI
1. Dragostea e ca și durerea de masele : ultima pare și 

cea mai mare.
2. Știu pe cineva care visa o căsătorie din dragoste : din 

dragoste pentru o zestrte frumoasă.
3. A-ți privi iubita cu aceiași ochi cu care o priveai în urmă 

cu 40 de ani, iată o tulburare de vedere sublimă.
4. A ști să îmbătrinești cu înțelepciune și demnitate e o 

știință dar și o artă cane au comun fobia ridicolului.
5. Cel șapte ani de-acasă sînt hotăritori pentru următorii 

șaptezeci de ani de... căsnicie !
6. „Căsnicia". în unele cazuri nefericite, pare a fi compus 

din... casnă + silnicie «- căsnicie...
7. Trîntorii nu au dreptul la luna de miere 1

Dr. PAUL CORTEZ

Moda
ARTA...

ADMIRAȚIEI
Pentru tinerele care țin să 

fie în pas cu moda propunem 
expoziția dc creație vestimen
tară de la Căminul Artei din 
București, unde expun Ivona 
Oncescu, Maria Negreanu și 
Mihaela Avram-Răzvan. Găsim 
aici sugestii pentru toate gustu
rile și pentru toate stilurile ; o 
adevărată artă... a admirației.

Arhive
BUCUREȘTII 

ACUM 115 ANI
Frâderic Damă, un compatriot 

al lui Ulyse de Marsîllac. (ale 
cărui memorii ne sint cunoscu
te) ca și acesta, a băut din apa 
Dîmboviței și n-a mai avut 
inimă să părăsească Bucureștii. 
In 1872 el vede în plin centru 
al Bucureștilor, cum în poienița 
situată între strada Colței, 
strada Domenii, casa Suțu și 
Universitate „un bivol păștea 
liniștit iarba înaltă". Fapt co
tidian.

Dacă ar fi trecut și noaptea 
prin același perimetru ar fi 
fost, probabil, la fel de sur
prins auzind de pe platforma 
superioară a Spitalului „Col- 
țea“ „strigăte lugubre" repeta
te. Strigătele aparțineau pom
pierului de serviri care patrula 
pe terasa superioară si din timp 
in timp își striga cunoscutele 
mesaje profesionale. Deși se 
aflau în deplină siguranță 
„P.C.I." (cum am spune astăzi) 
și apreciau și alte avantaje ale 
spitalului, între care eclerajul 
cu gaz fluid introdus tot în a- 
ceastă perioadă, bolnavii se 
plîngeau că vigilența pompieri
lor nu-i lasă noaptea să se 
odihnească și astfel chestiunea 
liniștii pacienților a ajuns la 
gazetă.

Carnet
UN VIITOR 

POSIBIL
S-a desfășurat recent la 

Sărata-Monteoru cea de-a X-a 
ediție a „Taberei naționale a 
redactorilor de reviste școla
re", prilej de fructuoase întâl
niri între tineri din toată țara, 
alâ căror preocupări din do
meniul creației tehnico-ști- 
ințifice șl literar-artistice au 
căpătat deja contur. Ca în 
fiecare an, ediția aceasta s-a 
încheiat după zile de dezba
teri și schimburi de experien
ță și cu alcătuirea tradiționa
lei „Reviste a revistelor", do
cument de creativitate șco
lară. Coordonată în acest an 
de profesorul Ștefan Ioanid 
(cunoscut și ca poet, autor a 
trei volume de versuri) și 
Andrei Moldovan, revista cu
prinde poeme, eseuri, proze și 
studii. Remarcăm lirica sem
nată de Maria Simona Aradei 
(clasa a Xl-a, Bacău), Corina 
Piloiu (clasa a Xll-a, Bistrița- 
Năsăud), eseurile lui Răzvan 
Rădulescu (clasa a XII-a, 
București). Sînt nume de care 
poate vom mai auzi, semn că 
astfel de manifestări, care 
concretizează noțiunea de 
„școală continuă", întregesc 
profilul unei generații.

Foto-album

Mindru-i portul românesc !

Nou
ÎN FARMACII

Niolen (granule) recomandat 
în ulcer gastric și duodenal 
precum și în gastrite hiperaci- 
de; Enterolactil (fiole buvabile) 
indicat în reechilibrarea florei 
intestinale. în tulburări diges
tive și carență enzimatică; 
Bactisubtil (capsule) indicat în 
colite, colopatii. entente.

Medicii le recomandă, dar re
comandă in primul rînd. mai 
ales celor tineri, un regim de 
viată rațional care să prevină 
îmbolnăvirea întrucît. din anti
chitate. se știe, prevenirea ține 
loc și de doctor si de doctorii.

PRIVIRE ASUPRA ORAȘULUI
Pe dealurile de lingă Riul Vedea, in nordul municipiului 

Alexandria, s-a amenajat prin muncă patriotică (la care con
tribuția tinerilor a fost hotăritoare) un frumos parc de odihnă 
și agrement, care oferă o largă și limpede perspectivă asupra 
localității, a cărei față edilitară s-a schimbat innoindu-se in 
ultimii ani.

AUTO

ORIZONTAL : 1) 
Piesă la mașină a- 
flată în cilindrii — 
Spațiu liber între 
două elemente. 2) 
Lipsa șocurilor da
torită dispozitive
lor existente in a- 
cest scon. 3) Cap 
de ftizetă ! — P'e- 
să circulară cu ca
re se asigură di
recția unui auto
vehicul. 4) Indis
pensabil în trusa 
de scule — Șoferi 
pe dreapta ! 5) Re
morcă auto pentru 
transportul unor 
utilaje sau ele
mente de construc
ții grele si cu ga
barit mare. 6) Ta
lia Tatianei I 7) 
Indicator la unele

aparate de bord — 
Se spune de o ma
șină uzată ale că
ror elemente nu 
mai au rezistentă. 
8) Piesă auto care 
asigură alimenta
rea cu electricitate 
(pl.) — Traficul de 
pe partea dreaptă ! 
!)) Culme în Dal
matia ! — Element 
auto prevăzut cu 
ghivent. 10) A 
scoate aerul din 
cameră — Marcă 
de automobil de 
teren.

VERTICAL î 1) 
Totalitatea auto
vehiculelor unei 
întreprinderi — O 
mașină veche si 
uzată, lipsită de 
calități. 2) Prinse

în chimir ! — Puse 
în filtru ! — Pro
eminentele unei 
axe ale automobi
lului. 3) Conducă
tori auto calificați. 
4) Genți prevăzute 
cu scule — Condu
cătoarea unei co
loane auto. 5) Pi
votul din partea 
dreaptă, prins în 
roti ! — Model
auto care se modi
fică periodic (pi.). 
6) Se verifică cu 
joja pentru de
terminarea cantită
ții de ulei existent 
în baie — Element 
de rulment. 7) Pri
mele la zoologie !
— PîCsă auto ser
vind la punerea în 
funcțiune a unor 
întrerupătoare e- 
lectriee. 8) Conduc
tă la motoarele 
lutovehiculului ca
re servește la ad- 
misia sau evacua
rea gazelor — Auto 
la coadă ! 9) Gra
fic al unei unitătî 
de transporturi cu 
indicarea sosirii si 
plecării autovehi
culelor — A bate 
un vînt ușor. 10) 
Traseu al autobu
zelor de transport
— Permisul de 
conducere si cer
tificatul de înma
triculare al auto
vehiculului.

REI.U
VASILESCU

Rubrică realizată de MARIANA BRAESCU



DIN TARILE SOCIALIST?
STIRI-NOTE-COMENTÂRII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Noi acțiuni și luări de poziție
în favoarea dezarmării • 4

și păcii
MOSCOVA 4 (Agerpres). — 

în orașul sovietic Habarovsk 
s-au încheiat lucrările celei 
de-a III-a întîlniri a reprezen
tanților opiniei publice sovieti
ce și japoneze sub genericul 
„Pentru prietenie, bună vecină
tate și colaborare in Extremul 
Orient1*. relatează agenția 
T.A.S.S.

în comunicatul adoptat la în
cheierea lucrărilor se relevă că 
pentru întărirea colaborării și 
consolidarea relațiilor de bună 
vecinătate intre U.R.S.S. și Ja
ponia este necesară lărgirea le
găturilor dintre orașele înfrăți
te ale celor două țări, dintre 
organizațiile de tineret, sindica
le. de femei, în domeniul ști
inței. culturii, învătămintului. 
Părțile au chemat, totodată, la 
o mai largă folosire a posibili
tăților colaborării economico- 
comerciale. menționează agenția 
citată.

WASHINGTON 4 (Agerpres) 
— într-un interviu acordat ca
nalului de televiziune american 
NBC, președintele R.F. Germa
nia, Richard von Weizsăcker, a 
apreciat că, după încheierea 
unui acord cu privire la elimi
narea rachetelor nucleare cu 
rază medie de acțiune, ar trebui

initiate urgent negocieri 
eliminării armelor nu- 

cu rază de acțiune sub 
reducerii 

conventionale.

să fie 
asupra 
cleare 
500 de kilometri și 
forțelor armate

premierul nipon a a- 
intenționează să discu- 

problemă cu pre-

BONN 4 (Agerpres). — Refe- 
rindu-se ia ședința extraordina
ră a Bundestagului consacrată 
examinării problemei rachete
lor nucleare „Pershing-1 A**, 
vicepreședintele Partidului Co
munist German, Ellen Weber, a 
apreciat că s-a irosit o șansă de 
a promova o atitudine construc
tivă fată de negocierile sovieto- 
americane de la Geneva, care 
intră înt.r-0 fază decisivă. Ea a 
deplîns faptul că Bundestagul 
nu a adoptat imediat o rezolu
ție privind renunțarea la mo
dernizarea acestor rachete și 
eliminarea lor.

TOKIO 4 (Agerpres). — Pri
mul ministru japonez, Yasuhiro 
Nakasone, a subliniat impor
tanta semnării unui acord so- 
vieto-amcrican privind rachete
le cu rază medie de acțiune. 
Luînd cuvîntul in Comisia pen
tru probleme financiare a ca
merei inferioare a Dietei japo
neze. el a arătat că' un aseme
nea acord ar avea o mare, im
portanță si pentru tara sa. în

context, 
rătat că 
te această 
ședințele S.U.A., Ronald Rea
gan. cu prilejul vizitei pe care 
o va efectua la Washington 
luna aceasta.

NICOSIA 4 (Agerpres) — La 
inițiativa principalelor organi
zații sindicale cipriote, la Nico
sia a avut loc un mare miting 
împotriva cursei înarmărilor și 
a militarizării spațiului cos
mic, pentru dezarmare și pace. 
Vorbitorii la mitingul care a 
avut'loc cu acest prilej au ară
tat că înfăptuirea dezarmării și 
apărarea păcii reprezintă o sar
cină a tuturor popoarelor de pe 
planeta noastră.

Pondere mare a tinerilor 
in rindurile șomerilor

7

din țările Pieței comune
BRUXELLES 4 (Agerpres). 

— Comisia C.E.E. a dat pu
blicității la Bruxelles un ra
port asupra șomajului, rele- 
vind că numărul persoanelor 
aflate în căutarea unui Ioc 
de muncă se ridică la 15.6 
milioane in țările membre, 
cu excepția Spaniei, Greciei 
și Portugaliei.

Potrivit raportului, citat de 
agenția E.F.E.. din numărul 
total al șomerilor, 7 milioane 
sint femei. De asemenea, un 
mare număr de șomeri sint 
tineri sub 25 de ani.

în Spania numărul șomeri
lor înregistrați oficial este 
acum de 2 821 300, dintre care 
1 187 200 sint tineri sub 25 
de ani.

america latină: Consecințe negative 
pe plan social generate de datoria externă

de dezvoltare"

pe 
pro- 
care 

cu 
muncii 
Brazi-

BRASILIA 4 (Agerpres). — în 
discursul pronunțat in deschi
derea lucrărilor Conferinței mi
nisteriale iatino-americane 
tema efectelor sociale ale 
blemei datoriei externe — 
se desfășoară la Brasilia, 
participarea miniștrilor 
din Argentina. Bolivia,
lia, Peru. Uruguay și Venezue
la — reprezentantul brazilian a 
arătat că în condițiile actuale 
transferul de resurse din Ame
rica Latină în țări dezvoltate 
din punct de vedere industrial 
„impune un cerc vicios al șo
majului. foametei și mizeriei în 
regiune1* — transmite agenția 
Prensa Latina. „Datoria externă 
a Americii Latine — estimată 
la aproximativ 400 miliarde de 
dolari — a declanșat în regiune 
cele mai deprimante efecte so
ciale indepărtînd perspectivele 
de traducere în viată a progra-

melor naționale 
— a spus el.

Reprezentantul 
după ce a pledat în 
elaborării unui punct de vedere 
comun in regiune in problema 
în cauză și consolidării unității 
de acțiune latino-americane, a 
menționat piedicile pe care le 
ridică datoria externă în calea 
proceselor naționale de dezvol
tare ale țărilor latino-america- 
ne. La rindul său. delegatul 
venezuelean a amintit că neso- 
luționarea pînă in prezent a 
problemei datoriei externe a A- 
mericii Latine a generat o serie 
de convulsii sociale in regiune. 
cu consecințe negative pentru 
stabilitatea vieții social-poli- 
tice.

Argentinei, 
favoarea

U.R.S.S.: Folosirea pe scară largă 

a transporturilor aeriene

Un singur anotimp?

ORIENTUL MIJLOCIU Demonstrație 
nezi în

Decizia
de a nu

S.U.A.
participa

Numeroase studii efectuate în ultima vreme de reputați 
oameni de știință din lumea întreagă scot din ce in ce mai 
mult în evidență „consecințele catastrofale11 ale unei even
tuale dereglări a ecosistemului planetar. Astfel, cercetătorii 
de la Academia Națională Americană de Științe au ajuns la 
concluzia — care încheie un studiu de 200 de pagini că 
particulele din substanțele chimice rezultate in urma poluării 
industriale masive, în cadrul căreia sectorul militar ocupă un 
loc de frunte, sau, mai grav, datorate scurgerilor radio
active, ar reduce stratul protector de ozon din atmosferă, 
pcrmițînd pătrunderea maximă a radiațiilor ultraviolete no
cive. Fenomenul ar genera, la nivel planetar, un anotimp 
metaforic numit „primăvara ultravioletă**. în aceeași ordine 
de idei, doi cercetători americani, James Hansen și Robert 
Watson, avertizează că întreruperea, de către particulele po
luante, a circulației aerului în natură ar putea pune în peri
col marea majoritate a speciilor de plante și animale, planeta 
fiind împinsă spre un anotimp unic, fără precedent, sim
bolic numit „vara tăcută**.

Dacă poluarea industrială poate avea efecte atît de grave 
asupra mediului înconjurător, se pune, firesc, întrebarea : 
care ar fi consecințele unui cataclism nuclear, fie și așa-zis 
hmitat ? Unul din numeroasele răspunsuri pertinente a fost 
dat de un colectiv format din peste 200 de cercetători din 
30 de țări, care a lucrat timp de trei ani sub egida Consiliului 
științific international pentru mediul înconjurător, la reali
zarea unui studiu însumind 900 de pagini.

Potrivit aprecierilor oamenilor de știință, un conflict ato
mic — limitat la emisfera nordică — ar provoca furtuni și 
cutremure de mari proporții. în plus, exploziile declanșate 
ar ridica în aer imense cantități de praf și fum, care ar 
ecrana soarele și ar instala, inevitabil, „iarna nucleară**. Acest 
„anotimp** s-ar extinde rapid și implacabil asupra tuturor 
continentelor, ploile ar dispărea, inclusiv cele musonice din 
Asia de sud, de care depinde existenta unei populații de 
aproximativ un miliard de oameni. în acest sens, profeso
rul britanic Frederick Warner, conducătorul colectivului, 
declara .că ar fi o eroare tragică să se ignore concluziile 
acestui studiu ce se adaugă, de altfel, numeroaselor aver
tismente adresate forurilor de decizie, prin care se subliniază 
că umanitatea nu mai dispune, în condițiile actuale, de alte 
soluții raționale decit înlăturarea pericolului izbucnirii unui 
conflict armat mondial, promovarea unui climat de destin
dere, dezarmare, pace.

în consecință, studiile competente, care avertizează asupra 
„primăverii ultraviolete1*, a „verii tăcute** sau a „iernii nu- 
cleare**, merită să fie continuate, de dgta aceasta^ pe plan 
practic, ■ de o inițiativă neîntîrziată și fermă care să ducă la 
instaurarea unui „anotimp al păcii**, sinonim cu înflorirea 
civilizației umane, a planetei înseși.

ANCA MUNTEANU

PE SCURT
• IN CADRUL TRATATIVE

LOR SOVIETO-AMERICANE 
cu privire la armele nucleare 
și cosmice, la Geneva au con
tinuat săptămina aceasta con
vorbirile in toate cele trei grupe 
de lucru care examinează pro
blemele referitoare la rachetele 
nucleare cu rază medie de ac
țiune, armele cosmice si rache
tele strategice ofensive — in
formează agenția T.A.S.S.

• MINIȘTRII AFACERILOR 
EXTERNE ai principalelor șap
te state industrializate se vor 
întîlni la New York la 25 sep
tembrie. pentru a discuta, intre 
altele, evoluția relațiilor Est- 
Vest si conflictul iraniano- 
irakian. informează agenția 
Kyodo, citată de China Nouă. 
Reuniunea — prilejuită de pre
zența la sesiunea Adunării Ge
nerale a O.N.U. a miniștrilor 
de externe din S.U.A., Japonia, 
R.F. Germania. Marea Britanie, 
Franța, Canada și Italia — va 
fi prezidată de șeful diploma
ției italiene, Giulio Andreotti.

reprezintă doar 1,5 la sută din 
populația tării, dețineau auto
mat 20 din cele 100 locuri din 
Camera Adunării și 10 din cela 
40 de locuri ale Senatului.

Un miliard de analfabeți 
la sfîrșitul secolului ?
Potrivit unui raport al Or

ganizației Națiunilor Unite 
pentru Educație, Știință și 
Cultură (UNESCO). dat 
publicității la Paris, numărul 
analfabeților în lume va 
atinge, la sfîrșitul secolului, 
un miliard, dacă nu vqr fi 
luate măsuri ferme de 
curmare a acestui grav fla
gel ce afectează în primul 
rind populația țărilor in curs 
de dezvoltare.

Numărul 
crescut, pe plan 
Ia 760 milioane 
889 milioane, 
anului 1985.

UNESCO nu

analfabeților a 
mondial, dc 
în 1970 la 

la st'îrșitul

Bl Noi incidente in sudul Libanului H Convorbiri la nivel 
înalt egipteano-iordaniene D9 Vizita premierului sirian 

la Amman

BEIRUT 4 (Agerpres) — Noi 
incidente au fost înregistrate in 
sudul Libanului. Știri provenite 
din zonă relevă că luptătorii li
banezi din rezistență au 
nizat o ambuscadă în i 
rul „zonei de securitate** 
potriva milițiilor așa-zisei 
mate a Libanului de sud**, 
tă și finanțată de Israel, 
tele israeliene de ocupație, 
formează agenția KUNA au 
clanșat o vastă operațiune 
depistare a luptătorilor din 
zlstență, în timp ce avioane 
litare au survolat regiunea.

orga- 
interio- 

îm- 
„Ar- 
crea- 
For- 

In- 
de- 
de 

re- 
mi-

4 (Agerpres). — Pre- 
Egiptului. Hosni Mu- 
regele Hussein al lor-

CAIRO 
ședințele 
barak. și 
daniei au examinat, în cadrul 
convorbirilor purtate la Ale
xandria. evoluția situației pe 
plan international si regional în 
lumina eforturilor pentru con
vocarea unei Conferințe inter
naționale in problema Orientu
lui Mijlociu, a declarat presei 
ministrul egiptean al informa
țiilor citat de agenția M.E.N. 
Au fost abordate problema pa
lestiniană și perspectivele de 
soluționare a acesteia, conflic
tul iraniano-irakian și relații
le bilaterale, a adăugat minis
trul egiptean.

Regele Hussein s-a întors la 
Amman.

ANKARA 4 (Agerpres).'— în 
cadrul unei conferințe de presă 
desfășurate Ia Ankara după con-

Nicaragua va dezvolta, totodată, 
programul de perfecționare a 
sistemului său defensiv și va 
aplica măsurile de preîntâmpi
nare a ciocnirilor armate. Mi
nistrul a amintit, cu acest pri
lej. condițiile create de autori
tățile sandiniste pentru ca ele
mentele contrarevoluționare să 
depună armele.
• LA 4 SEPTEMBRIE, LA 

MOSCOVA S-A ÎNCHEIAT 
PROCESUL intentat cetățeanu-

a tinerilor de
favoarea păcii și 

dezarmării

vorbirile avute cu ministrul 
turc de externe. Vahit Hale- 
foglu, vicepremierul și minis
trul egiptean de externe, Es- 
mat Abdel Meguid, a declarat 
că Turcia susține eforturile de
puse pentru convocarea unei 
conferințe de pace in Orientul 
Mijlociu. transmite agenția 
China Nouă. El a apreciat că o 
astfel de reuniune 
singurul mijloc de 
pe cale politică a 
din zonă.

Pe de altă parte.
guid a arătat că. in cursul în
trevederii. cele două părți și-au 
exprimat îngrijorarea fată de 
ultimele evenimente survenite 
în zona Golfului.

Sprijin misiunii 

secretarului general 

al O.N.U.

in zona Golfului

reprezintă 
soluționare 
conflictului

Abdel Me-

AMMAN 4 (Agerpres). — Un 
acord ă fost încheiat între Ior
dania si Siria pentru utilizarea 
apelor rîului Yarmouk. Se pre
vede construirea cîte unui ba
raj în fiecare din cele două 
țări in vederea zăgăzuirii ape
lor rîului care vor fi utilizate 
pentru irigații in Iordania și 
Siria, transmite agenția Petra.

Documentul a fost semnat de 
primul ministru iordanian, 
Zeid Rifai. și de omologul său 
sirian. Abdel Rauf Al-Kassem. 
care se află într-o vizită de trei 
zile la Amman. în cadrul dis
cuțiilor dintre cei doi premieri 
vor fi abordate probleme pri
vind evoluția situației în regiu
ne. eforturile întreprinse pen
tru întărirea solidarității arabe 
și relațiile bilaterale.

îl

lui vest-german Mathias Rust, 
acuzat că, la 28 mai 1987, la bor
dul unul avion ușor a violat 
granița de stat a Uniunii Sovie
tice și a aterizat la Moscova, în 
zona Pieței Roșii. Completul de 
judecată al Tribunalului Su
prem al U.R.S.S. l-a condamnat 
pe inculpat la patru ani privare 
de libertate, intr-o colonie de 
corecție cu regim comun. Sen
tința este definitivă, fără drept 
de recurs, informează agenția 
TASS.

Conferința internațională 
privind relația dintre 

dezarmare și dezvoltare 
criticată de ziarul 

The New York Times»
WASHINGTON 4 (Agerpres). 

— Cotidianul „The New. York 
Times*1 a publicat un editorial 
în care critică decizia guver
nului Statelor Unite de a nu 
participa la Conferința interna
țională privind relația dintre 
dezarmare și dezvoltare ce se 
desfășoară la sediul Națiunilor 
Unite, transmite agenția TASS. 
Neparticipind la o astfel de re
uniune, Statele Unite merg pe 
calea regretabilă a împiedi
cării. și nu a încurajării co
operării internaționale, se spune 
în articol.

Ziarul reamintește faptul că, 
în timp ce armamentele absorb 
sume astronomice, evaluate la 
1 000 miliarde dolari, se face 
prea puțin pentru „transforma
rea săbiilor în pluguri1*. Edito
rialul notează, de asemenea, 
faptul că, in timp ce toate ce
lelalte țări membre din N.A.T.O. 
au considerat necesar 
prezente la conferință, 
a pierdut acest prilej.

Cotidianul critică, de 
nea. nivelul redus de 
pare americană la alte reuniuni 
internaționale. cum ar fi re
centa conferință UNCTAD de 
la Geneva.

Necesitatea dezvoltării si 
exploatării resurselor natu
rale din îndepărtata Siberie, 
Extremul Nord și Orientul 
îndepărtat a dus la o accen
tuată creștere a transportu
lui aerian în U.R.S.S. In pre
zent. circa 73 la sută din vo
lumul total de mărfuri este 
transportat cu avioane de 
tipurile ,,11-76“, „An-23“ și
„An-121“. Pentru satisface
rea necesităților tot mai 
mari de transport, ca urma
re a creșterii ritmului de 
dezvoltare a acestor ținuturi 
greu accesibile, constructo
rii sovietici preconizează 
crearea unor avioane de 
mare tonaj, ca și a unor eli
coptere cu o capacitate de 
50—60 tone. Se apreciază, de 
asemenea., că problemele 
tehnice și cheltuielile legate 
de crearea și exploatarea u- 
nor dirijabile cu o capacita
te sporită de transport sint 
mult mai mari decît cele le

gate de producerea și ex
ploatarea unor noi tipuri de 
avioane și elicoptere. Cu 
toate acestea, se consideră 
că dirijabilele cu un volum 
mic vor putea fi folosite la 
lucrări ce necesită mai mul
te ore de zbor pe un timp 
favorabil. în prezent. în 
U.R.S.S. sint in curs de fa
bricare două mici dirijabile 
experimentale, destinate cer
cetării științifice și verifică
rii domeniilor de utilizare In 
economia națională. Treptat 
acest sistem de transporturi 
dobindește o pondere din ce 
în ce mai mare în economia 
sovietică. precum și in 
transportul de persoane. 
Specialiștii sovietici sint 
preocupați în continuare de 
crearea unor noi tipuri de 
mijloace de transport cit 
mai economicoase și eficien
te, inclusiv în domeniul 
transportului pe calea ae
rului.

R.P.BULGARIA: Noi surse energetice

într-un studiu 
referitor la dezvol
tarea energeticii 
bulgare se relevă 
necesitatea reduce
rii consumului de 
resurse energetice 
in producția și dis
tribuirea energiei 
electrice, precum 
și a utilizării unor 
noi resurse de e- 
nergie. Pentru tra
ducerea în viată a 
acestor deziderate, 
in Bulgaria au fost 
înființate Centrala 
„Energetica11 si 
„Combinatul pen
tru noi resurse e- 
nergetice". Aceste

organisme se ocu
pă de folosirea efi
cientă a energiei 
electrice, acționînd 
pentru exploatarea 
resurselor de ape 
termale și a bio- 
gazului. precum si 
a energiei vîntului 
și soarelui. Centrul 
de cercetare-pro- 
ducție „Noi surse 
de energie" din 
Sofia produce
captatori speciali 
ai căldurii si lumi
nii soarelui. Spe
cialiștii bulgari au 
calculat că pe un 
kilometru pătrat

din cea mai mare 
parte a teritoriului 
tării poate fi obți
nută ,o energie e- 
chivalentă cu 1 600 
kilowați-oră ener
gie electrică. Au 
fost deja create 
condițiile necesare 
utilizării a 30—50 
la sută din această 
prețioasă sursă e- 
nergetică. La Plov
div, Varna și in 
alte localități, nu
meroase clădiri be
neficiază de căldu
ră și apa caldă ne
cesară datorită co
lectoarelor de e- 
nergie solară.

R.S. CEHOSLOVACĂ: Succese
să fie

S.U.A.
aseme- 
partici-

in domeniul siderurgiei

Constl’ului 
al O.N.U. 

R.P. Chi-

NAȚIUNILE UNITE 4 (A- 
gerpres). — Statele membre 
permanente ale 
de Securitate 
(U.R.S.S.. S.U.A.,
neză. Franța și Marea Bri
tanie) sprijină misiunea 
secretarului general al Na
țiunilor Unite, Javier Perez 
de Cuellar, care intențio
nează să efectueze săptămina 
viitoare vizite in Iran și 
Irak.

Oficialități ale O.N.U. au 
precizat că secretarul gene
ral a insistat ca în cursul 
misiunii sale să se respecte 
pe deplin încetarea focului, 
iar agenda convorbirilor să 
cuprindă doar planul de pace 
cuprins în rezoluția 598 a 
Consiliului de Securitate, din 
20 iulie a.c. Acest document 
se pronunță în esență pen
tru încetarea imediată a osti
lităților și retragerea forțelor 
țărilor beligerante în fron
tierele recunoscute pe plan 
international.

« NUMĂRUL FEMEILOR 
MEMBRE ALE PARLAMENTE
LOR ȚARILOR LUMII a cunos
cut o creștere cu doi la sută în 
perioada 1975—1987. arată un ra
port al Uniunii Interparlamen
tare dat publicității la Geneva. 
Documentul apreciază, insă, că 
femeile continuă să fie subrepre- 
zentate în parlamente, deoarece 
ele nu reprezintă decît 14.8 la 
sută din deputății țărilor lumii, 
pe cînd ponderea bărbaților este 
de 85,2 Ia sută.

La o conferință de presă ținu
tă cu prilejul publicării rapor
tului, deputata finlandeză Ritva 
Laurila a deplîns faptul că fe
meile nu dețin decît rareori po
ziții de vîrf în ierarhia partide
lor din țările occidentale. Ea a 
arătat că deputatele nu se mai 
ocupă doar de probleme pri
vind familia, educația sau sănă
tatea, ci activează in toate do
meniile vieții parlamentare, in
clusiv în foruri ce dezbat pro
blemele apărării sau economici 
naționale.

Grupul de uzine siderur
gice și constructoare de 
mașini din Ostrava-Vitko- 
vice, Moravia de nord, se 
înscrie în rîndul marilor u- 
nități industriale cehoslovace 
oe cunosc un amplu proces 
de modernizare. Activitatea 
acestui grup industrial este 
legată de domenii de virf — 
între care se detașează cel 
al echipamentelor pentru 
centrale nucleare — si de 
promovarea exporturilor, 
sarcină importantă a econo
miei cehoslovace. Echipa
mentele pentru nare, utila
jele destinate secțiilor de 
forjă, ca și liniile de yulca- 
nizare se înscriu, de aseme
nea, în nomenclatorul de fa
bricație a acestei mari uni
tăți industriale din Moravia 
de nord. Procesul de moder

nizare a uzinelor a inclus 
construirea unei noi secții 
pentru montajul unor utilaje 
destinate centralelor atomo- 
electrice — generatori de 
vapori, recipiente de presiu
ne de 185 tone, compensa
tori de volum de 113 tone.

Uzinele din Ostrava-Vit- 
kovioe aplică in elaborarea 
otelului o originală metodă 
cehoslovacă „Oxyvit“, care 
în ultimii trei ani și jumă
tate a permis economisirea 
a 130 000 tone de combusti
bil și a mii de tone de dife
rite materii prime. în vede
rea obținerii de economii 
suplimentare de energie și 
pentru livrarea de oțeluri 
calitativ superioare, se pre
vede utilizarea in oțelării a 
tehnicii electronice de calcul.
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Formarea de cadre naționale reprezintă o preocupare majoră în 
țările africane, confruntate in anii de îndelungată dominație străină 
cu analfabetismul de masă. In imagine : aspect din timpul unei 

ore de clasă dintr-o școală din Mozambic.

R.P. CHINEZA: Ofensivă 

împotriva deșertului

Referendum național 
în Turcia

La 6 septembrie in Turcia se 
va desfășura un referendum 
national, cel de-al treilea după 
anul 1980, privind ridicarea sau 
menținerea interdicției de par
ticipare la viata politică a tării 
a liderilor unor foste partide, 
transmite agenția Taniug. La 
urne sint chemate aproximativ 
25 milioane persoane cu. drept 
dc vot.

Rezultatele ultimului sondaj 
de opinie arată că 44 la sută 
din membrii corpului electoral 
turc se pronunță pentru ridica
rea interdicțiilor, în timp ce 43 
la sută sint împotrivă, adaugă 
Taniug.

O SENATUL REPUBLICII 
ZIMBABWE a aprobat, cu o 
largă majoritate, desființarea 
locurilor rezervate în forul le
gislativ albilor. în confor
mitate cu amendamentul la 
Constituție votat luna tre
cută de parlament — infor
mează ' Prensa Latina.

După cum se știe, potrivit 
Acordului cu privire la regle
mentarea problemei rhodesiene, 
din decembrie 1979, albii, care

dispune de 
fondurile necesare pentru a 
sprijini acțiunile dc lichida
re a neștiintei de carte. în 
timp ce pentru înarmări se 
irosesc anul acesta in lume 
peste un trilion de dolari.

• GUVERNUL FTLIPINEZ 
s-a întrunit sub conducerea pre
ședintelui republicii, Corazon 
Aquino, pentru a discuta situa
ția după tentativa eșuată de lo
vitură de stat militară de săp- 
tămina trecută. Intr-o declarație 
televizată după reuniunea cabi
netului, președintele Corazon 
Aquino a spus că tentativa de 
lovitură de stat s-a soldat cil 53 
de morți, dintre care 22 sint ci
vili. Trupele rebele au fost es
timate la 350 de oameni.

O declarație 
ministrului nicaraguan 

al apărării
Cu prilejul împlinirii a opt 

ani de la crearea Armatei 
Populare Sandiniste, ministrul 
apărării al Republicii Nicara
gua. H. Ortega, a declarat, că 
tara sa va continua să aplice 
planul de pace pentru Ameri
ca Centrală, semnat luna tre
cută la Ciudad de Guatemala. 
După cum informează agenția 
Prensa Latina, el a adăugat că
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Fumatul, incriminat special echipate și de alte mijloace teh
nice, nu au dat încă rezultate notabile.

în Franța
Intr-o declarație făcută la televiziune, 

ministrul francez al sănătății, Michele 
Barzach, și-a exprimat îngrijorarea față 
de extinderea practicii nocive a fumațului. 
in rîndurile tineretului, arătînd că 66 la 
sută din tinerii sub 18 ani au deprins 
acest obicei. Mai grav este faptul, a spus 
ministrul francez, că 12 la sută din copiii 
de 12 și 13 ani au început să fumeze. 
Această situație impune lansarea unei 
campanii la nivel național pentru educa
rea tinerilor în așa fel incit să renunțe 
la consumul de tutun, a afirmat Michele 
Barzach.

Potrivit datelor ziarului „Le Monde", 
anual in Franța se înregistrează 53 000 de. 
decese care au la origine fumatul.

Incendii mari în vestul
Statelor Unite

Incendiile de pădure care continuă su 
se extindă in regiunile din vestul Statelor 
Unite capătă dimensiunile unui dezas
tru, relatează agențiile de presă. Cele mai 
mari pagube au fost înregistrate în Cali
fornia, unde există circa 1 000 de focare 
de incendii. Au fost distruse suprafețe 
întinse de pădure, inclusiv din parcurile 
naționale. Autoritățile au fost nevoite să ■ 
procedeze la evacuarea a mii de oameni 
din zonele afectate. Guvernul statului a 
declarat starea de necesitate în 22 de dis
tricte ale Californiei. Mii de alți pompieri 
veniți de pe întreg teritoriul Statelor 
Unite, precum și unități ale Gărzii Națio
nale, luptă pentru Stingerea focului, dar 
eforturile acestora, susținute de avioane

„Oslo 2000“
Dacă în Oslo nu vor fi luate măsuri ur

gente pentru prevenirea și combaterea 
poluării aerului, spre finele acestui secol 
aproximativ 200 000 de locuitori ai capi
talei Norvegiei vor suferi de boli de plă- 
mîni.și de alte afecțiuni cauzate de. sub
stanțele nocive inhalate in organism, se 
arată într-un studiu elaborat de specia-

Lanzhou, urmind ca, împreună cu alte 
date rezultate din observațiile realizate, 
să ofere material informativ prețios cu 
privire la structura ghețarilor, modalită
țile de formare a acestora, ca și asupra 
importanței economice a rezervelor de 
apă și a mineralelor din regiune — men
ționează agenția citată.

O nouă

de toate
liști, intitulat „Oslo-2000". Proiectul, alcă
tuit la inițiativa municipalității și a Ofi
ciului de stat pentru protecția mediului 
înconjurător, preconizează, ihtre altele, 
măsuri a căror aplicare ar trebui să ducă 
pînă în anul 2000 la reducerea cu 90 la 
sută a coeficientului actual de poluare a 
aerului.

Expediție consacrată 
ghețarilor

U.n număr de 762 de ghețari, cu o su
prafață însumind 3 530 kilometri pătrați, 
au fost inventariați în cursul unei expe
diții mixte a cercetătorilor chinezi și ja
ponezi, efectuată în masivul Kunlun, din 
vestul Chinei — relatează agenția China 
Nouă. Mostre de gheață luate de la o a- 
dincime de 70 de metri intr-unui dintre 
cei mai mari ghețari vor fi examinate 
la Laboratorul de criogenie din orașul

planetă-asteroid
Pe bolta cerească a fost identificată o 

nouă planetă-asteroid, căreia astronomii 
sovietici i-au dat numele scriitorului și a- 
viatorului francez Antoine de Saint- 
Exupery.

Asteroidul „Saint-Exupery“, înregistrat 
in catalogul astronomic cu numărul 2 578, 
a fost localizat de cercetătoarea leningră- 
deană Tamara Smirnova, care timp de 
mai mulți ani l-a urmărit de la observa
torul astrofizic din Crimeea. El are dia
metrul de aproximativ 20 km, învîrtin- 
du-se in așa-numitul inel al planetelor 
mici dintre orbitele lui Marte și Jupiter. 
„Saint-Exupery“ evoluează pe o orbită 
elipsoidală, la o depărtare de 450 000 009 
km de Soare

De pe Terra, acest asteroid va putea fi 
observat mai bine în luna martie anul 
viitor, cînd se va afla la cea mai apropia
tă distanță de ,,noi“ și cind pe cele mai 
puternice telescoape va putea fi identificai 
ca un punct luminos, ca o stea de mări
mea a 16-a.

„Saint-Exupery“ intră în seria „literară" 
a noilor planete, înregistrate de Centrul 
planetar internațional din Cambridge, 
statul Massachusetts (S.U.A.). Printre des
coperirile „vînătorilor sovietici de astero- 
izi“ se numără minusculele corpuri cerești 
intrate în rîndul planetelor cum sint 
„Dostoievski", „Pasternak", ,,Bulgakov", 
relatează agenția TASS.
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în R.P. Chineză s-au făcut 
mari eforturi. în principal 
în ultimele două decenii, 
pentru oprirea fenomenului 
de deșertificare, care afec
tează cea mai mare parte a 
teritoriului din nordul și 
nord-estul țării. Potrivit sta
tisticilor chineze, zona de de
șert acoperă o suprafață de 
circa 1,3 milioane kilometri 
pătrați, adică 13,3 la sută 
din teritoriu, fiind, totodată, 
amenințate alte aproximativ 
3,3 milioane ha de terenuri 
în prezent cultivate. S-a sta
bilit că dacă nu se iau mă
suri corespunzătoare. pînă 
la sfîrșitul acestui secol ar 
putea să se transforme în 
deșert alti peste 70 000 kilo
metri pătrati de sol fertil.

în aceste condiții, s-a tre
cut la aplicarea unui am
plu program de împădurire, 
destinat nu numai să opreas

că înaintarea deșertului, ci 
și să recupereze, pas cu pas. 
părți importante din tere
nurile înghițite de nisip sau 
distruse de eroziune. Se 
pune în aplicare acțiunea 
numită „Marele Zid Verde1* 
constind din plantarea cu 
copaci a unor întinse supra
fețe și crearea de centuri 
arboricole succesive. Pînă 
în 1985 s-a reușit plantarea 
a nu mai puțin de 6,05 mi
lioane ha terenuri expuse 
deșertificării. Mai mult, s-au 
creat adevărate ferme agri
cole în plin pustiu de ni
sipuri.

Din 1987 a început cea 
de-a doua etapă de luptă 
pentru cucerirea de noi te
renuri agricole și apărarea 
celor existente, în următorii 
10 ani vor fi împădurite alte 
6,37 milioane hectare. în 
provinciile Gansu, Shanxi. 
Ningxia-Hui și Xinjiang.

R. P. D. COREEANĂ: Modernizarea

industriei chimice

O puternică dezvoltare a căpătat în anii socialismului in
dustria chimică în R.P.D. Coreeană. Principala direcție de 
dezvoltare a acestei ramuri industriale a constituit-o valori
ficarea bogatelor resurse de materii prime existente în tară, 
în prezent, în industria chimică se acționează pentru con
solidarea bazei materiale și tehnice a întreprinderilor exis
tente și pentrii ridicarea de noi unități de producție. Astfel, 
în cadrul întreprinderii din Chongsu au fost create condiții 
pentru producția de serie a unor produse de mare impor
tanță pentru economia națională, iar proiectul de extindere 
pus în practică la complexul industrial din Chongjin vizează 
asigurarea unei producții de 10 000 tone de hirtie și pastă de 
hîrtie și a 5 000 tone fibre. Au fost perfecționate, de ase
menea, procesele tehnologice în cadrul fabricilor de îngră
șăminte din Hungnan și de fibre chimice din Sinuiju, ca și 
alte unități. în prezent, continuă construcția combinatului 
pentru producerea vînalonului de la Suchon, cu o capaci
tate de 100 000 tone și a fabricii de îngrășăminte din Sari- 
won. De asemenea, industria chimică folosește pe scară largă 
cărbunele, calcarul și papura, din care, printr-o metodă ori
ginală, se produc fire sintetice.

Grupaj realizat de AL. IANCU
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